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Şedinţa comitetului 
I naţional. 
[i. : i Des, 6 Mai. 

Comitetul naţional întrunit azi la şedinţă 
ţlenară sub presidenţia dlui Dr. Vasile Luca-

: é o Mărit următoarele: 
Comitetul va lua parte în corpore şi va 

l ielega un orator festiv în persoana dlui Dr. 
• Hu Maniu la aniversarea de 50 ani delà 
I marţea marelui bărbat politic Simeon Băr-
iwţiu. Serbările aniversare se vor organiza in 
f locşu-îomână, (comitatul Sălaj) şi organi-
\ mea este lăsată în grija comitetului sălaj an. 
\ S'a hoiărît a se trimite adrese de mulţu-
jf miră apărătorilor în procesul delà Sătmar. 
\ Materialul desbaterilor acestui proces se va 
k lipiri într'o broşură românească şi una ma-
\ lUară. D. Dr. ştefan Pop este autorizat a 
« interpela în cameră pentru nouile abuzuri să-
) wşite de episcopul delà Hajdudorog. Comi-
j. tel va invita comisia de 50 să se întruneas
că fără amânare şi să ia măsuri energice. 

Ï Procesul delà Sătmar se declară chestia nea-
i mulul întreg. 

Comitetul a luat la cunoştinţă, că volu-
. ml despre noua lege electorală lucrat de 
M Dr. Onişor, Dr. Lazar şi Dr. Boilă, este 
lata, şi hotăreşte tipărirea lui de urgenţă, 

' apa ce va fi cenzurat de o comisie aleasă în 
i ueasta şedinţă. 

Pentru a regula relaţiile dintre conduce
rea partidului şi presă, şi ca să se evite situa-

• iiite dificile ivite în trecut, comitetul deleagă 
Un sânul său ca bărbat de încredere pe d. 
Dr. Teodor Mihali pe lângă „Drapelul" pe d. 
Dr. Alexandru Vaida-Voevod pe lângă „Ga

leta Transilvaniei", iar pe d. Dr. Iuliu Maniu 
H lângă ,.Românul". 

Comitetul a luat la cunoştinţă că în urma 
titâminţei membrilor din comitet se vor ţinea 
mai multe adunări poporale şi anume, în 31 

Í Mai st. n. la Alba-Iulia, iar mai târziu la 
Câmpeni, Ludoşul de Murăş, Caransebeş şi 

' àrea. 
Comitetul a hotărît, ca biroul central să 

îngrijească de compunerea listelor electorale 
p cluburile comitatense şi să dea instrui
te necesare. 

In chestia divergenţei ivite între d. Dr. 
Alexandru Vaida şi contele Ştefan Tisza co
mitetul dă următorul comunicat: 

„Comitetul naţional, pe deplin de acord cu 
lămuririle date în parlament şi in presă de d. 
Dr. Alexandru Vaida, asupra incidentului pro
vocat de primul ministru contele Tisza — se 
identifica întru toate cu declaraţia făcută de 
dnii Dr. Teodor Mihali şi Dr. Ştefan C. Pop. 
£ de mirat, că primul ministru nici după lă
muririle primite nu a aflat de cuviinţă a recu
noaşte că este victima unor mistificată stră
vezii, ba într'un comunicat semioflcios per
mite să se reediteze acuzele neîntemeiate vi

zat fiind totodată şi comitetul naţional. Ten
dinţa este evidentă, şi anume aceea, de a pro
voca desbinare între d. Dr. Alexandru Vaida 
şi conducerea partidului. In faţa tendinţei ob
servate, comitetul regretă că primul ministru 
uzează de mijloace atât de neloiale, încer
când, bineînţeles fără succes, a discredita pe 
adversarul său politic ,membru al comitetului 
naţional". 

* 

Asupra serbărilor aniversare, ce se vor organiza 
în amintirea marelui Bărnutiu, am aflat următoa
rele amănunte. 

In comitatul Sălaj s'a format un comitet de or
ganizaţie în frunte cu d. Gheorghe Pop de Băseşti. 
Acest comitet, care va furniza şi cheltuielile de or
ganizare, deşi se plânge de sărăcie generală... a 
trimis o delegaţie de trei la Dej, — pe dnii Dr. 
Victor Deleu, advocat, Dr. Victor Sucia, advocat 
şi Dlonisie Pop Moldovan, preot — ca delegaţia 
să invite comitetul naţional să ia parte în mod so
lemn la serbări. 

D. Dr. Teodor Mihali, şi toţi membrii cei întru
niţi la şedinţa de ieri au făgăduit tot concursul lor. 

Dorinţa comitetului naţional este, ca amintirea 
fostului vicepreşedinte al partidului, şi al făurito
rului bazei programului nostru politic, cu deose
bire al principiului democratic, autonomist şi na
tional, să fie serbată în cadre cât mai largi, şi în 
toate centrele culturale, nu numai la Bocşa-română, 
satul de naştere al marelui bărbat. 

Am vorbit şi cu delegaţia de trei. Am aflat, că 
ziua serbărilor s'a amânat pe 26 Iulie n., deşi datul 
istoric al morţii e 28 Maiu, anume pentru a putea da 
serbărilor toată grandiositatea. Comitetul organi
zator va face dispoziţii ca liturghia să se cele
breze în liber, biserica fiind mică şi veche. Va fi 
restaurat şi mormântul de lângă biserică. Organi
zatorii vor invita toate corporaţiile din tară şi 
din străinătate, a căror membru distins a fost co-
memoratul, şi e speranţă, ca aceste corporaţii să 
trimită delegaţii numeroase. 

Am cerut delegaţiei organizatorilor şi informaţii 
asupra „trenului". Mi se comunică împrejurarea 
că Bocşa-română are gară, şi circulă pe zi câte 
două trenuri, delà oraşele învecinate, Zălau şi 
Şimleu. 

Şedinţa comitetului n'a putut îi prezidată de d. 
Gheorghe Pop de Băseşti, fiind dânsul de vreme 
îndelungată suferind. Comitetul a trimis o depeşă 
de călduroase urale. Ieri a fost anume şi sărbă
toarea sf. Gheorghe. 

Interesul faţă de şedinţa comitetului a fost mare. 
Toţi membrii absenţi s'au scuzat telegrafic. Presa 
maghiară, cu deosebire birourile de informaţie, au 
trimis mandate speciale corespondenţilor. 

Şedinţa a ţinut până seara târziu. Comunica
tul în chestia Tisza-Vaida s'a adus cu unanimitate, 
fără discuţie. D. Vaida a fost aci. 

Membrii comitetului au fost oaspeţii cu drag 
văzuţi ai dnei şi dlui Mihali. 

Raportor. 

Două lumi... 
De Eugen Goga. 

In Franţa s'au petrecut zilele trecute ale
gerile parlamentare. Rezultatul lor nu e de 
natură să schimbe mult politica Republicei. 
Chestiunea principală care era la ordinea zi
lei, reforma militară, a fost rezolvită, se poate 
spune, definitiv. Majoritatea deputaţilor aleşi 
e pentru menţinerea legei de trei ani. Mai sunt 
încă, ce-i drept, o seamă de balotagii, dar 
aceste nu vor fi în stare să determine cum
păna în sens contrar. Franţa, începând cu 
1915, îşi va recruta soldaţii pentru trei ani. 
Un admirabil efort care desminte orice po
veste despre decadenţa franceză. E adevărat 
că o minoritate puternică sevopune şi astăzi ace
stei legi de jertfă naţională! Radicalii şi socia
liştii internaţionali — două partide cu greu
tate — nu o vor. Motivele opoziţiei lor sunt 
însă de ordin formal, tactic sau doctrinar. La 
cel din urmă congres al partidului socialist 
francez, Gustave H e r v é , unul dintre şefii 
cei mai cu trecere, a făcut semnificativa de
claraţie că, durere, orice Francez, din orice 
partid ar fi făcând el parte, chiar şi din par
tidul socialist, mai bucuros jertfeşte încă un 
an pentru armată, decât să sufere o nouă in
vazie germană.... 

Alegerile, afară de mici incidente, deşi în 
fond s'au dat lupte violente, au fost liniştite. 
Parisul în toată ziua de 26 April, numai în 
preajma localurilor de votare dacă şi-a schimbat 
puţin aspectul; în colo, viaţa de toate zilele îşi 
făcea cursul ei. Aceleaşi figuri obicinuite prin 
Cartierul Latin, aceiaş mişcare pe marile bu
levarde. Cetăţeanul francez, chelner sau mare 
industriaş, student sau profesor universitar, 
întrerupându-şi pentru o jumătate de oră ocu
paţiile zilnice, se ducea să-şi arunce buletinul 
în urnă, fără vivate, fără a-şi face din acest 
act un titlu de vitejie. Liniştit, demn, ome
neşte, îşi făcea datoria de a-şi exprima o con
vingere politică. Pentru ochii unui român ar
delean lipsa aceasta de caracter răsboinic al 
alegerilor era deadreptul ca din poveşti. Cum, 
adecă aceste sunt alegeri parlamentare? Dar 
unde sunt suliţele jandarmilor, unde sunt răc
netele solgăbiraelor, unde sunt beţivii duşi în 
turmă, unde sunt companiile de honvezi şi 
escadroanele de husari, unde sunt răniţii şi 
morţii? E oare posibil să se trimită deputaţi 
în cameră şi fără stare de asediu, fără corup
ţie, fără sânge? Se poate manifesta opinia pu
blică şi fără presiuni, fără samovolnicii, fără 
urlete, fără chiote?... 

In cursul campaniei electorale bietul „ce
tăţean" ungar putea să asculte discursurile 
de program ale candidaţilor, ale unui Mau
rice Barrés, de pildă, în mijlocul unei linişti 
profunde. Cetăţeanul Barrés se urca la tri
bună cu toată autoritatea lui de ilustru scrii
tor, elegant, aproape rece, înconjurat de acea 
atmosferă de nobleţă latină care îl caracteri
zează. Şi vorbea cetăţeanul, calm, fără să 
facă apel la patimile ascultătorilor, despre le
gea de trei ani, despre impozitul pe venit, des-



pre reforma electorală. Pe alocuri era între
rupt de câte un alt cetăţean, măcelar sau lam-
pagiu, şi el răspundea, ironic sau binevoitor, 
după împrejurări. Lumea îl aplauda sau nu, 
şi trecea mai departe. Nici un incident gălă
gios, nici o sălbătăcie. In sală stăpânea par'că 
o părticică din liniştea odăii unui gânditor. 
Se respecta autoritatea omului care vorbea, 
altfel cum cred făuritorii legii noastre elec
torale că s'ar putea respecta într'o demo
craţie. Şi aceleaşi observaţii a putut să le facă 
„cetăţeanul" ungar, uimit, aproape uluit, în
durerat, la întrunirile convocate de aderenţii 
unui Charles Benoist, bunăoară, profesor la 
Sorbonne şi „tată" al reformei electorale pro
porţionale. Candidatul, un bătrânel viu sarcastic, 
.cruţător faţă de adversarii lui politici, îşi ter
mină vorbirea şi roagă pe cetăţeni să asculte 
şi pe.... contracandidatul său care era de faţă. 
Acesta, la rândul lui, îşi expune şi el progra
mul în marginele aceleiaşi curtuazii. In discu
ţie mai intervine şi un socialist, un muncitor, 
şi un alt cetăţean care se roagă să fie ascul
tat fără întreruperi fiindcă... trebuie să se re
întoarcă repede acasă... la muncă. Din toate 
discuţiile se desface un spirit de familiaritate, 
glumele sunt râse din orice parte ar veni ele, 
deasemenea şi prostiile, pasagiile bune se sub
limează cu aplauze, cele rele cu desaprobări, 
cele nebuloase cu cereri de lămuriri. Un sever 
control al bunului simţ, al cinstei şi al gân-
direi transpiră din fiecare vorbă şi din fiecare 
mişcare a adunării... 

Bunul simţ, cinstea şi gândirea! Aceste 
sunt apanajul lumii străbătute de curentele 
binefăcătoare ale culturii. Aceste se găsesc 
în' Franţa şi nu în Ungaria „culturii" ungu
reşti. Ultimul „garcon" dintr'o cafenea pari-
siană, cetăţean şi el ca orice conte cu nume 
răsunător, le are în măsură mai mare decât 
toţi miniştri Ţării Ungureşti. Muncitorul fran
cez va fi cetit mai puţine cărţi de economie 
politică — să zicem — decât ministrul un
gur, va şti învârti mai ou greutate meşteşu
gul oratoricesc, dar alta este lumea după ale 
cărei legi îşi călăuzeşte viaţa politică. El, ur
maş al cutărui revoluţionar de acum sunt o 
sută şi atâţia de ani, moştenitor al unei glo
rioase civilizaţii seculare, este superior „ne-

Femeile hi viata Iii loset Haydn. 
De C. Gerhard. 

O primăvară minunată ne surîde din crea-
ţiunile lui Haydn. Soarele auriu, marea de flori, 
paseri cântătoare, oameni fericiţi şi iubitori — 
pe toate acestea le zugrăvea în tonuri armo
nioase. Prin bogăţia inimei sale calde şi e-
vlavioase şi prin sufletul său senin se strecoară 
în inima omului. Melancolie chinuitoare nu-1 a-
păsa, nici furtuna patimei nu răscolea adânci
mile sufletului său; drăgălăşie cuceritoare şi a-
fabilitate transpirau din fiinţa şi creaţiunile 
sale. 

E mirare, dacă pe acest om, îndoit genial ca 
om şi ca componist, îl adorau cu căldură femei 
alese şi dacă şi el unora dintre ele le era de
votat? Adevărat, că n'a aflat deplină fericire în 
iubire, cu atât mai puţină în căsătoria sa; dar 
femeile, cari îl stimau şi-1 adorau îi presărau 
calea cu flori. 

Delà mamă-sa a învăţat Josef Haydn mai 
întâi a aprecia virtutea şi bunătatea femeii. Mă
ria Haydn — fiica judelui Lorenz Koller nu po
seda ce-i drept o deosebită cultură, dar se di
stingea prin o adevărată evlavie, hărnicie şi simt 
estetic. Delà ea şi delà tatăl său moşteni mi
cul „Sepperl" talentul muzical şi era un tablou 
mişcător cum tatăl, mama şi sorioara cântau 
pe harfă; iar mititelul de cinci ani imita cu două 
surcele cântarea la violină a învăţătorului. 

Când nu mult după aceea se ivi talentul mu
zical al lui Haydn cu o putere atât de bătătoare 

meşului" reprezentant al unei ,natio crasorum 
morum'\ 

Cu cât treci mai departe de Presburg, cu 
atât mai mult simţi că ai trecut într'o altă 
lume. Şi câştigi acest sentiment nu atât din 
schimbarea solului sau a înfăţişării exterioare 
a lucrurilor şi oamenilor, cât din sufletul care 
ţi-se destăinuieşte. La urma-urmelor, oricât 
ţi-s'ar părea din depărtare că în lumea din 
care-ai plecat, oamenii umblă în patru picioa
re, unii din pricina jugului pe care-1 poartă, 
alţii din pricina prostiei, totuş fiziologiceşte ei 
sunt bipezi, ca şi Francezii, ca şi Englezii, ca 
şi Nemţii. Viorele şi scaieţi cresc şi la poa
lele Alpilor ca şi la cele ale Carpaţilor. Su
fletul, numai el se deosebeşte. Se 'nţelege, 
pentru a constata acest adevăr trebuie să-ţi 
câştigi depărtarea cuvenită. Trebuie să vezi 
o alegere parlamentară franceză ca să te con
vingi de oribilele alegeri ungureşti. Trebuie 
să asculţi un discurs al unui muncitor pari-
sian — şi nu sub raportul frumseţii literare 
ci al celei morale — ca să-ţi dai seama de ha
lul conţilor cari stăpânesc parlamentul şi ţara 
ungurească. 

La noi sunt o mulţime de admiratori ai 
aşa numitei culturi ungureşti şi mai ales o 
mulţime de filozofi de câmp cari, crezând că 
delà ei din prun de după şură se vede tot atât 
de bine ca şi din turnul civilaziţiei, emit păre
rea eternului omenesc în viaţă. Lupte se dau 
peste tot locul şi în Apus ca şi la noi şi mai 
violente şi mai puţin, zic ei, scuzând oarecum 
sau făcându-se că înţeleg sălbătăcia moravu
rilor ungureşti. Să facă aceşti oameni compa
raţia schiţată în acest articol şi să tragă con
secinţele cuvenite. 

Paris, 28 April.-., 

Ziua de 3 Mai 1848 la Craiova. Comitetul Li~ 
g ei Culturale, secţia Craiova, în şedinţa delà 13 
Aprilie c, a hotărît ca în anul acesta, să ser
beze în ziua de Duminecă 4 Mai, a 66-a aniver
sare a zilei de „3 Mai 1848" când la Blaj pe 
Câmpia Libertăţii, Românii au cerut prin glasul 
conducătorilor lor, autonomia Transilvaniei. 

In acest scop, s'a hotărît de comitet, ca un 
serviciu religios să aibă loc Duminecă 4 Mai, 
ora 10 şi jumătate dimineaţa, în amintirea mar

ia ochi, încât dirigentul de cor Frankh voi să-1 
ia la sine pentru a-1 instrua, se cutremură ini
ma gingaşe a mamei, căci visul ei era, să-şi 
vadă odată fiul în ornate preoţeşti. Convinsă 
însă, că e păcat a înăbuşi un talent atât de mare, 
totuş îl lăsă să plece, dându-i mii de binecu
vântări. 

La rândul său şi Haydn, când a ieşit din să
răcia, în care şi-a petrecut tinereţele şi a ajuns 
la o situaţie materială mai bună, îşi aducea a-
minte cu iubire de mamă-sa şi o cinstea cu pri
sos din venitele sale. 

Haydn nu şi-a petrecut tinereţele în jocuri 
vesele de dragoste. împrejurările sărăcăcioase 
şi principiile severe, după cari a fost crescut, 
Fau ferit în tinereţe de cochetării atât de obi
cinuite în viaţa uşuratică a Vienei. 

In anul 1759 a ajuns în sfârşit şi el într'o 
situaţie mai bună. Pe când era director de mu
zică la contele Morzin îi apăru înainte pentru 
prima-dată frumseţa femeiască în persoana con
tesei Morzin, pe care o adora cu adâncă admi-
raţiune. 

In curând cunoscu şi iubirea. Intre şcolări
ţele lui se numărau şi cele două fete ale mae
strului de peruci Keller. Pentru cea mai tânără 
— o fetiţă drăgălaşe şi modestă — simţi o iu
bire profundă şi o ceru în căsătorie. Ea însă 
nu-i împărtăşia iubirea şi intră într'o mănăstire, 
neaflând plăcere în viaţa lumească. Keller îi 
oferi atunci pe fata cea mare. Haydn se învoi 
s'o ist în căsători©, deşi n'o iubea. 

tirilor delà 1848, în biserica Sf. Ilie. Plecareăst 
va face în corpore cu drapelul, delà sediul U-
gei, la ora 10 şi un sfert. Delà biserică, după ter
minarea serviciului membrii Ligei Culturale vor I 
merge în corpore la parcul „Bibescu", unde pet-i 
soanele ce vor dori, vor lua masa comună,$wt 
auspiciile „Ligei Culturale" pentru a sărbătorlit 
sub această tor mă, această zi de ideal natioâî 
pentru toti Românii. 

După amiazi, la ora 3, va avea loc sub patn-i 
najul Ligei Culturale şi tot la Parcul BibemM 
o serbare câmpenească, cu conferinţă, recltëM 
declamaţii, jocuri naţionale şi gimnastică dum 
un program ce se va stabili ulterior. 

'•: '' ** ' . « y f l 
Expozeul dezavuat. Ni se scrie din Viena: Mii 

nistrul de externe contele Berchtold n'are noroc al 
declaraţiile sale şi n'ar fi mirare dacă în viitor el 
s'ar vedea îndemnat să fie şi mai tăcut şi mai re
zervat, decum a fost până acum. Iar dacă odată pi 
an e constrâns să iese din rezervă şi să raportezi 
reprezentanţilor corpurilor legiuitoare ale ceior 
două state ale monarhiei, se întâmplă de reguli 
că şi puţinul care-1 raportează delegaţilor despre 
paşii întreprinşi şi despre afirmativul succes, des
pre relaţiile Austro-Ungariei cu statele străine, se 
desminte încă în cursul aceleiaş sesiuni delegat»' 
nale prin evenimente şi fapte, peste a căror pu
tere doveditoare nu poate trece nici cea mai mare 
sofisterie şi rabulistică diplomatică. 

Expozeul contelui Berchtold din actuala sesiu-J 
ne, concipiat cu cea mai mare precautiune, a fost bl 
zilele din urmă aproape în întreg desavuat de diie-l 
rite evenimente, aşa că din mulţumirea şi liniştirea,! 
cari trebuiau să le provoace n'a rămas mai nimici 
Mai simţitor au fost atinşi cei de pe Ballplatz, dupïl 
cum arată mutrele lor, că de-abia au trecut câteva! 
săptămâni delà întrevederea din Abbázia, în o mull 
time de oraşe din Italia, chiar şi în Roma, au avutl 
loc demonstraţii împotriva Austro-Ungariei, carii 
ilustrează memorabil comentarele pline de frazei 
frumoase, trimbitate în lumea mare de presa ofi-l 
cială a biroului de externe. 

Contele Berchtold a vorbit în expozeul său cil 
o deosebită satisfacţie despre crearea statului al-1 
banez şi despre consolidarea lui. Dar acum se al 
rată că până acolo mai este un drum lung şi eMail 
în zilele din urmă evenimentele din Epir au dat do
vadă că formaţiunea de stat albaneză zace pe o 
bază încă foarte slabă. Ministrul de externe, pro-
vocându-se la conţinutul cărţii roşii a afirmat, ci 
dispoziţia ce se manifestă în România împotrivi 
Austro-Ungariei absolut nu e motivată şi că cercu
rile competente din România nicidecum nu împăr
tăşesc această dispoziţie. Un şir întreg de fapte dinI 
trecutul cel mai apropiat au dovedit însă contrarii 
Dealtcum fostul ministru de comerţ Dr. BaettX 
reither, care de sigur e un bărbat politic serioşii 
constatat cu toată hotărârea în subcomisia de ei-l 
terne a delegaţiunei austriace că opinia publici i| 

In 26 Noemvrie, 1760 se cunună componii 
stul de 28 de ani cu Maria Ana Keller, care erai 
de 31 de ani, în biserica Sfântului Ştefan. Pohl,] 
biograful lui Haydn, a caracterizat pe femeia] 
aceasta de femeie „nesuferită, certăreaţă, fărăl 
inimă, risipitoare, bigotă... o adevărata Xaa-I 
tippă". 

Ea nu era evlavioasă, dar totuş foarte des 
îşi invita preoţi la masă, da multe liturghii, da 
mai multe ajutoare, decât îi permitea situaţia, 
Pentru talentul bărbatului n'avea nici interes, 
nici pricepere. „Ei îi este egal, că bărbatul ei 
e pantofar sau artist", zise odată cu amără
ciune Haydn către Griesinger. In toate chipu
rile căuta răutăcioasa femeie să-şi chinue băr
batul. Chiar şi scrisorile ei, adresate lui Haye 
la Londra, conţineau expresiuni supărătoare, în
cât el o numi „Quella bestia infernale". Numai 
un caracter ca a lui era în stare, să supoarte 
soartea tristă a unei astfel de căsătorii, pe ( 
supra şi fără copii", constată biograful 
Pohl. 

Delà o vreme i se făcuse atât de nesuferiţi 
prezenta Măriei Ana, încât o trimise în j 
zionul învăţătorului Stoll în Baden, unde t 
în anul 1800. Reminiscenţele chinurilor suferit! 
trăiră încă mult timp în sufletul său. După 5 
ani arătă el portretul soţiei sale violinistulti 
Baillot zicând: „Aceasta este soţia mea, car] 
de multe ori m'a scos din fire". 

Sufletul său dornic de fericire îl făcu, ca inci 
pe timpulj eând trăia Maria Ana, să îndrăgiasci 
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M «'a schimbat i a d t f avo ru l Austro-Unga-
\ fl că aceasta schimbare a fo i t cauzată în pr l -

ad de tratamentul c e 11 se aplică din partea 
imnului ungar Românilor din Ungaria. C u toate 
teste avertizări şi admonieri cursul rămâne ne-
fcmbat acelaş. Şi dacă se şi trezeşte câte odată 
Ballplatz simţul, că fac de dragul Maghiarilor 
loc hazard Va banque, totuş nu au curajul să 

ti ceva împotriva. Se tolerează chiar astfel de lu-
jnri ne mai pomenite cum a fost şl procedura eon
ii Tisza fată de deputatul român Dr. Alexandru 
fcda-Voevod, care procedură — după cum e in
ima! corespondentul Dvoastră — avea de altcum 
Jseopui ca sâ compromită congresul naţiunilor ne-
Klare din Ungarul, pentru care congres se fac 
rtiätiri. — Austrlacus. 

camerll. Şedinţa de azi a camerii a 
put abia câteva minute, în prezenta celor 20 
•-30 deputaţi guvernamentali. Deputatul Hege-
É ceteşte proiectul legii de apropriatie, Beö-
Tceteşte un alt proiect de lege cu privire la 
Éndarea edificiului direcţiunei poliţieneşti din 
capitală, mai cetesc şi deputaţii Pirkner şi Ne-
Ks câteva proiecte de legi mai puţin însem-
ite. Preşedintele propune că — din cauza de
laţiunilor — şedinţele să se amâne până In 
ccând se va lua în desbatere legea de apro-ritje şi eventual se vor depune alte proiecte 

cari de asemenea urmează a se vota 
Irl excepţie. 

Prin urmare proxima şedinţă se va ţinea 
iptîmâna viitoare, Joi. 

« 
Modificarea p lanu lu i d e e x c u r s i e p o l i t i c ă . In 

arcurile politice se afirmă că proiectul excur-
Ăi deputaţilor opoziţionişti la Petersburg a 
bl modificat esenţial, întrucât contele Károlyi 

ca deocamdată excursia să se facă la 
Paris, unde e vreme mai plăcută decât la nord, 
stiel excursioniştii cred că vor petrece mai 
ine şi vor rezolvi chestiuni mai delicate. De-

I contele Károlyi sosit din America a fost 
i neplăcut de tonul presei guvernamentale, 

ore In legătură cu excursia plănuită vorbia de 
jible cari se dau de-a dura spre buzunarul o-
jozltloniştilor", 11 acuzau de trădare faţă de 
vipla alianţă etc.; astfel pe de o parte se ex-
fücä schimbarea atitudine! opiziţioniştilor, lă-

i-se planul înfrăţirei cu Muscalii pentru 
Slipuri mai prielnice. 

Acum deputaţii excursionişti lasă să se în-
cleagă că prin vizita la Paris nu complotează 
«potriva triplei alianţe; cel mult îşi arată sim-

[ fată de tripla antantă — ceeace însă In 
h urmelor e tot o căciulă. 

Problema jidovească 
şi poporul român. 

Pe Dumitru C. MoruzI. 

y. 
Am arătat la începutul acestei lucrări, că a-

fară de curăţenia sângelui nostru, a limbei şi 
a datinelor noastre strămoşeşti, una din cau
zele principale care ne-au păstrat dăinuirea se
culară a neamului, a fost şi posesiunea de fapt 
a întregului pământ cucerit de străbuni. Şi ade
vărat este: căci chiar acolo unde şi-a pierdut 
denumirea de pământ românesc, tot al neamu
lui a rămas, că în marea lui majoritate tot pro
prietate românească este şi astăzi, tot noi Ro
mânii de dânsul suntem alipiţi; tot noi îl mun
cim cu braţele sau capitalurile noastre, făcân-
du-1 să rodească prin munca noastră; 11 adă-
păm cu sudorile frunţilor noastre; hrănindu-ne 
dintr'însul şi printr'însul; şi îngropându-ne în 
ţarina lui sfântă, alăturea cu părinţii şi stră
moşii noştri! 

A o rupe cu aceasta datină ocrotitoare care 
se menţine dealungul veacurilor peste tot nea
mul, chiar în părţile unde nu mai avem putere 
de legiferare, este deci nu numai o nebunie, ci o 
primejdie şi o crimă naţională, precum şi o pildă 
rea, când prin un articol din constituţia rega
tului, dăm putinţa unui străin schimonosit ro
mân, de a poseda o părticică fie cât de mică 
din pământul neamului, înainte de a se fi ame
stecat şi prin sânge cu dânsul. 

Că acest articol ne-a fost impus este foarte 
adevărat, dar că redactarea lui a fost cât se poa
te de nedibace, este iarăş un adevăr tot atât de 
indiscutabil şi o probez: 

Cine ne-a impus acel articol sub ameninţa
rea nerecunoaşterei statului nostru? Europa. 

Foarte bine! Dar care era interesul European 
atât de mare încât s'o silească la o atitudine 
atât de jignitoare pentru noi, ca amestecul 
străinătăţii în constituţia noastră internă? Nici 
un stat din lume nu poate avea interes să în
lesnească emigrarea cetăţenilor sau supuşilor 
săi într'alt stat căci ar fi o scurgere de putere 
pentru dânsul din punct de vedere etnic, eco
nomic şi militar în folosul acelui stat. Prin ur
mare nu în folosul străinilor veniţi la noi din ţă
rile cu fiinţă de stat, se ridica Europa, ci în 
slabul interes — pe care-1 putem denumi 
interes de siguranţă generală — ca să recunoa
ştem ca al nostru un grup de vre-o 3—400 de 

mil d e Jidovi, născuţi, crescuţi şi stabiliţi în ţară 
?i pe care noi ne încăpăţinăm a-1 privi ca străin, 
fără ca să apartie vre-unui alt stat recunoscut. 
Acum în ce chip să-1 recunoaştem şi ce drepturi 
să-i dăm, erau chestiuni de ordine interne în ca
re nimene nu se putea amesteca, odată ce aşa 
zisul interes de siguranţă generală a Europei 
ar fi fost satisfăcut. Căci este adevărat că a 
lăsa peste un sfert de milion de oameni de o rasă 
atât de prolifică fără nici o naţionalitate în mij
locul Europei, ar fi putut deveni periculoasă 
nu numai siguranţei Europei, dar în primul rând 
siguranţei neamului nostru, după cum a şi de
venit. 

Atunci în loc de a studia chestiunea jido
vească sub toate feţele ei, fără a cerceta datl-
nele şi nevoile neamului nostru, pentru ca pe 
deoparte să dăm Europei o satisfacţie sinceră 
şi cinstită, iar pe de alta să nu jignim întru ni
mica datinele şi puterea de rezistenţă ale nea
mului, ne-am socotit foarte dibaci aruncând în 
ochii puterilor cu nisipul art 7 care prin natu
ralizarea individuală împământeneşte o sută pe 
când se naşte o mie, nedreptăţeşte pe străinii 
de viţă românească şi pe ceilalţi străini fără 
ca solutiunea cerută de Europa să fi făcut un 
pas înainte delà promulgarea art. 7 şi până a-
stăzi. 

Prin sistemul nostru de recunoaştere, am 
ridicat Basarabenilor, Bucovinenilor, Ardeleni
lor, Transilvănenilor, Macedonenilor şl fiilor 
celora ce s'au lăpădat de neam dreptul de a-şi 
valorifica delà instanţele judecătoreşti calitatea 
lor de Români, moştenită din moşi-strămoşi, fără 
a mai bate Ia uşa corpurilor noastre legiuitoare 
deavalma cu străinii, şi unde n'au ce căuta. 

Prin stagiul de zece ani dăm unor străini pu
tinţa şi îndemnul scârbos de a se lăpăda de o-
bârşie pentru a căpăta drepturi politice şi a po
seda pământ românesc, fără a se înrudi cu nea
mul nici peste 10 veacuri de nu o doresc. 

In sfârşit cu sistemul decretelor individuale, 
am făurit un număr neînsemnat de cetăţeni J i 
dovi gata întotdeauna a ne cumpăra prin ori 
ce mijloace moşiile strămoşeşti, a ne învrăjbi 
între noi şi a apăra cu înverşunare prin presa 
noastră devenită în mare majoritate presa lor 
— pe coreligionarii lor cari se îmbulzesc Ia 
strunga corpurilor noastre legiuitoare! Ce-I 
dreptul că strunga le pare cam strâmtă şl tixită 
cum este de diferitele piroane ale influenţelor 
binevoitoare cari le cam scarmănă lânişoara şi 
de aceea poate răguşesc strigând. 

Iată deci şi la noi urmarea concepţii fran
ceze de Naturalizare: 1. Tăgadă de dreptate, 

ii femele. Efa cântăreaţa LtiîgÎa Polzelli, so
la unui Violinist bolnăvicios. 
Când a cunoscut-o Haydn, ea era de 19 ani. 

fr. Leopold Schmidt, care încă a scris bioera-
I Haydn, ne-o prezintă, ca pe o femeie fru-

Js-oasă. de statură mijlocie. Ea făcu o impresie 
•adâncă asupra comnonlstului nefericit în căsă-
nrla sa: si Împrejurarea, că şi ea suferia din 
loaza căsătoriei ei asemenea nefericite, făcu ca 
[tompătimirea lui să se desvolte în iubire. Nu 
[xstie. dacă Luigia 11 împărtăsia în aceeaş mă-

Í iubirea, dar ea era de acelas gând cu el, 
tifle unul al altuia când „se vor închide patru 

Qloria sa mereu crescândă şi caracterul său 
hatrîrtau poate mai mult spre el, decât perso-
I calitatea sa. 

$1 Lulgia, li exploata bunătatea, ca şi fosta 
IU soţie, după a cărei moarte scrisese urmă-
Ifenl document: „Eu, subscrisul promit signoréi 
[lotsa Polzelli — ca la caz că mă voi hotărî, 
[simacăsătoresc a doua oară — nu voiu lua pe 
! altă femeie în căsătorie, decât pe numita Lolsa 
IPolzelli, — şl dacă voi trăi ca văduv, promit 

I Polzelli, ca după moartea mea să-i las 
ipensiune pe viaţă de 300 fiorini. Valabilă în-

i mintea ori cărui judecător, subscriu.... Josef 
I Haydn". 

La căsătorie n'a ajuns însă; etatea Înaintată 
Ului Haydn şl o înstrăinare, care s'a vârît cu 
încetul intre ei, — între ei, cari odinioară au 
simţit atât de mult unul pentru altul — a îm-

|pledecat-o. 
Fost-a ea steaua, care i - a luminat anii băr-\m sale, m a întâlnit e l si în e t a t e m a i In-

nalntată încă două femei, cari 11 apreciau nu 
numai ca pe un om ales, ci mai vârtos ca pe un 
geniu muzical. 

Haydn a intrat în serviciul prinţului Esz-
terhâzy şi petrecea cu el când în Eszterház, 
când în Viena. Aici întreţinea legături de prie
tenie cu familia profesorului de Qenzineer. So
ţia plăcutului medic nu era numai o damă foarte 
inteligentă, ci şi o admirabilă virtuosă la plan. 
Ea a aranjat simfoniile lui Haydn pentru pian 
şi Iui i le-a cântat mai întâi; iar el i-a dedicat 
sonata sa în Es — „care nu era permis să alun
gă în mâni străine". Opul trimis doamnei Ma
rianne l'a însoţit cu următoarele cuvinte: „Aş 
avea Măriei Tale atâtea de spus şi atâtea de 
mărturisit, de cari nimenea altul, decât Măria 
Ta m'ar putea absolvă" — iar peste Adagio 
scrise: „E de mare importanţă, ceea ce vreau 
să expun cu deamănuntul Măriei Tale". 

In fiecare Duminecă conveneau în casa dlui 
de Qenzinger Mozart, Dittersdorf, Almbrechts-
berger. Cu mare plăcere lua parte şi Haydn la 
aceste „cele mai plăcute conveniri", unde putea 
gusta fericirea, de a şedea lângă Măria Sa, spre 
a asculta operile celebre ale lui Mozart, cântate 
de ea. Scrisoarea sa parte dureroasă, parte u-
moristică adresată în 9 Februarie 1790 (scurt 
timp după plecarea sa la Eszterház) ne dă o 
icoană clară despre relatiunea lui Haydn cu dna 
Marianne. Scrisoarea sună astfel: 

„Iată, acum stau în singurătate-mi, părăsit 
ca un copil orfan, lipsit de societate omenească, 
trist, stăpânit de suvenirile zilelor frumoase, 
trecute, da, durere trecute! — şi cine ştie vor 
mai reveni zilele acestea plăcute, convenirile 

acestea frumoase, în cari cu "toţii ne simţim o 
inimă şi un suflet — toate aceste seri muzi ;ale, 
cari numai închinui se pot, dar descria nu — 
unde sunt toate acestea însufleţiri? Au dispărut 
şi pe mult timp au dispărut. 

Să nu se mire Măria Ta, că am întârziat atât 
de mult cu scrisoarea mea de mulţumită. Am 
aflat acasă totul în disordine; trei zile nu ştiam 
sunt oare dirigent, ori servitor de capelă; nimic 
nu mă putea mângâia, întreagă locuinţa-mi era 
deranjată, pianul meu, care altădată îl iubîam, 
era nestatornic, nesupus, mă enerva în loc să mă 
liniştească. 

Am slăbit cu trei funţi, căci bucăturile bune 
din Viena s'au perdut încă pe drum. Aşa, aşa mă 
cugetam, când trebuia să mânânc în ospătărie 
în Ioc de carnea admirabilă de vită o bucată din-
tr'o vacă de 50 de ani, în loc de ragontul cu gă
luşte un berbec bătrân cu morcovi, în Ioc de 
fazanul bohem o bucată de talpă la grătar. Da, 
da, gândeam în mine, de-aş avea acum cutare 
bucăţică, pe care în Viena n'o puteam consuma. 
Aici în Eszterház nu mă întreabă nimenea: 
„Pofteşti ciocoladă cu lapte sau fără lapte, — 
pofteşti cafea — cu ce Te pot servi iubite Haydn 
— voieşti îngheţată de vanile sau ananas?" — 
In continuu se gândia la prietena lui din depăr
tare; cu toate acestea însă o asigura: „Priete
nia mea, ori cât de mare ar fi, — nu va fi nici
când păcătoasă, pentrucă totdeauna simţesc un 
profund respect faţă de virtuţile sublime ale 
Măriei Tale." 

Şi în Anglia s'a întâmplat, ca femei fru
moase să se intereseze de Haydn. Ducesa Ul-
ricke, o princesă prusiana de 17 ani, era aşa de 
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2. Ademeniri Imorale; pătrunderea pe pămân
tul tarei, a capului de coloană al armatei lui Iz-
rail! 

Şi toate acestea fără ca noi să ii satisfăcut 
adevăratul interes al Europei, de a vedea odată 
la un loc, un grup atât de numeros de oameni, 
străini în lumea întreagă! 

VI. 
Că poziţia jidovilor delà noi nu este tocmai 

de invidiat, aceasta nu o tăgăduiesc. La prima 
vedere ea pare chiar nedreaptă; căci, la urma 
urmei, oamenii aceştia sunt supuşi la toate 
sarcinele şi birurile deopotrivă cu noi. inclusiv 
impositul de sânge, fără a se putea bucura de 
unele drepturi esclusiv rezervate nouă. Fiind 
priviţi ca străini, sunt supuşi unor legi restric
tive care îi privesc numai pe dânşii. 

Din această nedreptate, — care, o repet, 
este numai aparentă, după cum o voi proba'o 
mai la vale — cetăţenii jidovi şi cu jidovii dori
tori de cetăţenia delà noi, uniti cu Izraeliţii na
turalizaţi din alte neamuri şi-au făcut o armă 
împotriva noastră, acuzându-ne în fata lumei 
civilizate de barbarie şi persecuţie religioase, 
mai amestecând şi două religiuni creştine deo
sebite, pentru a reînvia ororile medievale ale 
inchiziţiei catolice, în fata opiniei publice uni
versale, care nu ne-a cunoscut niciodată. 

Stăpânind marea finanţa Europeană şi prin 
presa lor pregătind din vreme opinia publică 
mondială, nu le fu greu, la tractatul din Berlin, 
ca printr'un Englez neaoş ca D'Izraeli şi un 
Francez tot atât de neaoş ca Wadington, să dea 
unui mic interes de siguranţă generală, propor
ţia uriaşă de mare interes general european, 
întemeiat pe libertatea cultului, şi a egalitătei 
şi pe baza acestor mari principii — pe care ni
menea nu le contesta în România — să siluiască 
conştiinţa şi libertatea unui mic stat abia năs
când, siluindu-1 a lua o măsură primejdioasă 
existentei sale nationale şi economice. Par'că 
libertatea cultelor şi a cultului Mozaic, nu ar fi 
existat în cea mai largă accepţiune a cuvântu
lui cu mulţi ani — aşi putea zice cu multe vea
curi — înainte de a fi adoptat regimul consti
tuţional? De cum s'au adunat câteva sute de 
jidovi la noi, nu şi-au avut totdeauna şcolile şi 
sinagogile lor? Le-a spus cineva ceva? Numai 
atunci când prin sistemul lor de trusturi şi de 
camătă au exasperat poporul, s'au distrus două 

încântată de fiinţa şi operile lui, încât odată a 
stat delà 10 până Ia 2 ore noaptea lângă el, as
cultând melodiile compoziţiilor sale. 

Soţia unui mare admirator al său, a Iui mi
ster Shaw — după spusele lui Haydn „cea mai 
frumoasă femeie, pe care am văzut-o cândva"— 
a dispus să i se brodeze cu aur numele pe pan-
glicele, cu cari se decora. 

Mai adânc însă impresiona pe maestru iu
birea caldă şi profundă a Mrs. Schröter, văduva 
unui componist mai puţin cunoscut. Entuzias
mată de operile lui Haydn, îi căută cunoştinţa, 
spre a-şi perfecţiona cântarea sub conducerea 
lui. In curând ea admira în el şi pe om. In scri
sori numeroase, cari mai există încă, îşi arăta 
ea iubirea fată de el. Pline de patimă erau scri
sorile, pe cari le scria femeia aproape de 60 de 
ani componistului de aceeaş etate: „Inima mea 
a fost şi este plină de iubire pentru Dta; dar 
prin scris nu se poate exprima nici pe jumătate 
iubirea mare şi devotamentul meu fată de Dta". 

Qrija gingaşe, ce i-o purta, o exprimă prin 
următoarele cuvinte: „Scumpul meu, dacă ai 
şti, cât de preţioasă îmi este fericirea Dtale, 
mă măguleşte gândul să cred, că şi Dta te-al 
sili atât pentru mine, cât şi pentru Dta să te 
îngrijeşti". 

Când mai târziu arătă Haydn scrisorile ace
steia pictorului Dies, zise explicându-i: „Scri
sorile unei văduve din Londra, care m'a iubit, 
ea era o femeie frumoasă şi drăgălaşe deşi a-
vea 60 de ani, pe care aş fi luat-o şi în căsătorie, 
dacă aş fi fost pe atunci liber". 

Aşa străbat sentimente gingaşe fată de femei 
viata lungă şi bogată în muncă a lui Haydn. 
Dar o iubire înflăcărată şi pătimaşe nu era în 
natura lui. Iubirea pentru el n'a fost nici feri
cire cerească, nici chin infernal; a fost o mân
gâiere, care îi înviora inima, o plăcere, care îi 
lumina ca un soare fiinţa sa... 
- l l w X : iTiad. de Letitfa Pavel, 

sinagoge: una în Moldova şi una în Muntenia; 
şi acestea nu împotriva cultului, ci împotriva 
cametei jidoveşti, — dar şi atuncea guvernul 
înăduşi răscoala cu asprime, şi a răsplătit cât 
nu făceau ele cele două clădiri distruse. 

Cu dragă inimă am da Ovreilor noştri drep
turi egale cu noi; le-am construi sinagoge, cum 
am construit Geamia Mahometană din Con
stanta, seminare ca cel din Medgidia; le-am 
plăti rabinii şi hahamii; ba le-am permite chiar, 
ca pe locul halei de vechituri din capitală, sau 
în vestitul Târgu Cucului delà Iaşi, să reedifice 
minunatul Templu a lui Solomon — căci sunt 
destul de bogaţi astăzi pentru a-şi oferi acest 
lux — dacă legea lor ar avea numai caracterul 
unei religii. Şi aceasta cu atât mai lesne, că 
Biblia o revendicăm şi noi, şi catolicii şi pro
testanţii de ori ce rit sau sectă. 

Dar ca într'o tară mică, cu o populaţie de 
nici opt milioane, să permitem, sub cuvânt de 
libertatea cultului, unui grup de peste V« de mi
lion şi atât de prolific ca a jidovilor, ca ală
turea de constituţiile noastre schimbătoare, să 
mai aibă altă immuabilă. cu ideal deosebit, cu 
legi aparte, cu sancţiuni şi pedepse medievale, 
zică însuşi jidovii, dacă este cu putinţă? Liber
tatea cea mai deplină de conştiinţă şi de culte, 
da, cu dragă inima şi cât poftesc. Libertatea 
însă a talmudului, a unui ideal national a parte, 
a solidarizării împotriva intereselor economice 
ale tării, aceasta niciodată!! 

Inchine-se lui Iehova căruia ne închinăm şi 
noi; închine-se lui Baal sau Viţelului de aur la 
cari s'au mai închinat în vremuri; e treaba con
ştiinţei lor şi nu e treaba noastră. Nu putem insă 
tolera în Ţara noastră altă constituţie alte legi 
cu alte sancţiuni decât constituţia şi legile ro
mâneşti; nici o altă sancţiune decât cele pre
văzute în codul penal şl nici alt ideal pentru ce
tăţeanul român decât idealul national româ
nesc! 

O fi făgăduit Dumnezeu, în vremuri, popo
rului Izraelitean stăpânirea asupra tuturor po
poarelor, dar se vede că nu s'au arătat vred
nici de dumnezeiasca făgăduinţă, deoarece tot 
El l'a împrăştiat în larga lume; iar Izraeliţii s'au 
pierdut în neamuri străine. Aşa că jidovul care 
în curăţenie de gând, cere încetătenirea într'un 
neam străin, nu mai este jidov şi personal Ie
hova nu i-a făgăduit niciodată nimica. Păstrân-
du-şi deci idealul lor de popor ales, naturalizaţii 
de religie mozaică din orice stat, dovedesc lu
mei că au cerut naturalizarea cu gând ascuns 
şi prin faptul acesta trădează popoarele care 
i-au înfiat. 

Delà procesul din Sătmar. 
•— Delà trimisul nostru special. — 

Dr. Ioan Clordaş 
advocat în Beiuş, însărcinat să lămurească chestia din 
punctul de vedere al dreptului canonic, atinge, în pre
ludiul discursului.coarde de cald sentimentalism.şi de du
ioasă poezie. Dl Ciordas e fiul preotului din Dob; acel 
preot caro nu de mult scăpase din închisorile Seghe-
dinului, vârît acolo pentru „agitaţie". Dobul a fost ul
tima gară a lui Jaczkovics, în turneul său din săptă
mâna cea mare. 

P e cât de ingenios a fost dl Dr. Ciordas în apli
carea dreptului bisericesc, pe atât de emoţionante ş! 
de înălţătoare au fost cuvintele sale de introducere, 
spuse cu rar elan, într'un graiu maghiar mai mult de
cât literar. De aceea am zis, că dânsul pare a fi vor
bit acuzaţilor. 

„Călătorul pe care soartea îl mână spre Sătmar — 
începe Dr. Ciordas — se va opri cu mirare în fata unei 
columne comemorative, şi va ceti cu evlavie slovele 
ce vestesc decenii de lupte înverşunate pentru limbă 
şi credinţă, de acuma-iS câteva sute de ani. Vai, grele 
dar frumoaso zile an fost acele, fesurile Moftinului 
(„Majtényi sik" — atât de des cântat în bogata poe
zie curutească!! N. Cor.) au răsunat pe acele vremuri 
de chiote de biruinţă. Dar încurând ele au fost năbuşite 
în sânge şi oastea lui Rákóczy se risipi. 

Reţeta de atunci a puterii era: să aducem tara în
tâi Ia sapă de lemn, apoi s'o facem nemţească şi pe 
urmă catolică. Reteta de astăzi cam tot aceiaş. Atâta 
deosebire doar, că astăzi catolicismul pare a se con
funda cu maghiarismul, şi astăzi, în locul tendinţelor 
de reformatio, se caută a se catoliciza catolicismul!! 

Micii oi marii Kolonles-i ai epopeej noaet» 
distrugă « I ei sufletele băştinaşilor de pe Istorii 
suri ale Moftinului. VOT să intimideze, voi A 
Şi în sufletelo sfărîmate vor să sădească lev 
ghiară de spirit vechi grecesc, (ungureşte 
a lelki roncsba ógörög szellemű magyar hitélel 
nak belehelni". — Dau în original acest ín 
frază, ca model de limbă ungurească poetici, S,] 

S 'a repetat istoria: un răsboi de apărare 
purtat însă până la sfârşit In cadrele rezistenţei 
Patru jandarmi călări, un popă şi un solg&biiM 
zice „scenă do operetă" dacă nu s'ar fi sfârşi 
trist! — iată cum s'a lncorcat Înfrângerea 
tilor de curuti. O depeşă către procuror, şl 
a fost gata. 

Analiza retrospectivă a evenimentelor ne n 
că şi de data asta s 'a purtat un răsboiu pentru 

Ca totdeauna, când lupta se dă pentru idi 
vingătorul să mu uite porunca legilor morale, 
râvnească răsbunarea.să nu se cugete la perdi 
învingătorul să nu caute a învinge de două ori 
caute a face uitate loviturile primite, să dea 
să împace. 

Revoluţia franceză s'a iscat pentru ap&n 
loiaşi idei, împotriva căreia se ridică acum pn 

Ideia naţională s'a deşteptat la Români şi 
ghiari în aceiaş timp. 

îndrăznelii credincioşilor din Moftin avem 
ţămi, că episcopia delà Hajdudorog până în ziiii 
nu e un fapt împlinit. Fără de cutezanţa lor 
s'ar trata de revizuire. 

In ordinea aceasta de idei, — ţinând seamS 
retia unei lupte pentru existenta naţională — pn 
trebuia să caseze procesul. Nu de aia să ne doari: 
cine a prins în mână furcă si cine prăjină, -
făcută de popor se îneacă de obicei în sânge! -
noastră să fie grija de a nu lăsa pe nlme sä, eil 
de vină şi fără de rost! 

— Odinioară dreptul canonic era singurii 
Biserica făcea dreptate, biserica întrona pe 
pare, că puterea clericală mal vrea şl azi el 
frânturile măcar din vechile prerogative, şî nu 
toate mijloacele pentru a stăpâni şi în cele lumi 
pra credincioşilor. Astfel se explică o vizitaţii 
nică... sub escortă de jandarmi. 

Dar numai sofizmele cele mai riscate an 
bisericanilor puterea lumească. Adevăratele le 
ceşti cuprind dispoziţii tocmai contrare. Asum 
„instructii papale" (citează din coduri special 
clară hotărît că insultele făcute feteloT biserica 
fi reparate numai înaintea instanţelor bisericeii 
tru astfel de insulte nu se pot dicta pedepse Iura« 
instante civile. Vinovatul jigneşte ordinea dirai 
urmare şi pedeapsa poate fi numai de ordin inten 
ral, sufletesc. Biserica însăşi revendică pentrn 
decarea în astfel de cazuri. 

Ce spirit creştinesc poate stăpâni în o biserici 
ceTe răsbunare, care sbîarâ după jandarmi, a 
funde în temniţe pe cel, cari i-au greşit?.-

Din raportul iui Jaczkovics nici nu pare 
că el ar fl dorit urmărirea „revoluţionarii» 
Moftin. El cere numai ca dosarul să fio trimişi 
lui de culte. Ministrul e acela, care a dat poi 
se pornească răsbunarea. Am informaţie pozit 
pre asta. 

(Aci Dr. Clordaş citează cazuri din practica 
spre a dovedi, cât de adânc se respecţi prii 
de a lăsa bisericei pedepsirea credincioşilor ne» 

Legile noastre bisericeşti nu cunosc funcţii 
„inspector şcolar suprem", calitatea în care 
Jaczkovicz, prin urmare el nu este autoritate 
Regulamentele bisericei gr.-catolico române, 
108, cunosc numai inspectori şcolari districtuali: 
topopii. Pe aceştia îi institue ordinariatul (Dr. 
daş ceteşte textele referitoare. Le ceteşte iei 
timp mai îndelungat, apoi le reasumează, pe 
ungureşte. In modul acesta limba româneasca 
netulburată de pe băncile apărătorilor ceetw 
procedura penală ar fi oprit. Cor.) Cine 1-a fcd 
Jaczkovics cu titlul şi funcţiunea de inspector 
general? Episcopia de Hajdudorogh până in 
azi nu are Ordinariat!!! O singură parohie nu 
înştiinţată prin circulară, despre instituirea ii 
rului în mod legal. 

Procurorul in adevăr e un „străin dishW, 
şi-a luat nici cea mal elementară osteneală, M 
legile bisericeşti. 

Legislaţia canonică mai are apoi un punct u 
prudentia pastoralis. Le-a realizat oare vicarii 
kovics prescripţiile ei? Oare, cel ce ia toiaguiţii 
la apostolié în numele lui Isuvs, se cuvine Bă-lcNi 
tovarăş pe solgăbirăul urgisit do toată laaea!« 

3i: 
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Be mortuis nihil nisi bene. Academia maghiară de 
Itiinte permite a se face abatere delà proverbul citat, 
din interese ştiinţifice. E a nn mă voi abate nici In in
teresul ştiinţei, nici in interesul adevărului, voi analiza 
strict numai darea de seamă făcută de însuşi J a c z 
kovies. 

Ştifi despre ce face el dare de seamă? Aţi «rede 
poite că despre spiritul credincioşilor, despre păsurile 
îi dorinţele lor? Doamne feri! Problema, c e 4 agită, este 
eiclusiv felul cum s'a prezentat preoţilor... Pretutin
deni s'a prezentat cu vorbe dulci pe buze, şi-a spus 
numele adăogând că a fost coleg de şcoală... Aşa la 
Resighea, aşa la Moftin... aşa ar fi făcut şi la Sanis-
liu, dacă nu s'ar fi fo9t prezentat cu o zi Înainte pe 
tren... Pe semne cunoştea principiul lui Madarassy, 
imit alaltăieri aci, că dacă zice: „eu sunt pretorele 
cotare", şi somează pe cineva să-şi «pună numele, iar 
acesta tace, atunci se comite o contravenţie... 

Dar prezentarea aceia, acolo la altarul bisericei din 
Moftin a trecut peste toate răbdările. La altar se prezintă 
numai tainele cele sfinte, trapul şl sângele Domnului!!! 

Vă mai miraţi de revolta oamenilor? Jaczkovies 
s'a făcut vinovat de un grav delict canonic, deoarece 
el, fiind preot, n'avea drept să intre la altar decât în 
odăjdii. 

De pretorele Madarassy nu mă mir. E l se încredea 
In trăsura fişpanului, cu care veniseră, şi care pentru 
el era un fel de moaşte. Procurorul spune, că „motive 
tehnice neprevăzute"... au silit pe Jaczkovies să încerce 
înainte de ameaz vizitatia anunţată pe după ameaz. 
Am aflat, ce Bunt acele motive tehnice neprevăzute... 
Trăsura fişpanului era ocupată după prânz!!! 

întreb din nou: Vă mai miraţi de revolta generală? 
h Vă miraţi. Cine-şi face vizitele culturale cu predi
lecte în societatea jandarmilor — când 7 când 14 — 
zău nu poate fi întâmpinat mai prietenos. 

(In partea următoare a discursului, Dr. Ciordaş a-
nlî, „cu arme luate din arsenalul intelectual al procu
rorului" — vorba d-sale — netemeinicia acuzei, în spe
cial lipsa de identitate a pretinşilor făptuitori. Apoi 
continuă.) 

In Dob, a doua zi după cele petrecute în Moftin, 
a fort o revoluţie cu mult mai straşnică. Feciorii an 
désarmât pe jandarmi, iar pe vicar l-au colorat cu ouă 
clocite. Investigaţia s'a introdus, dar procurorul a În
cheiat dosarul şl l-a pus in arhivă. Crima moftlnenUor 
M e nld pe un sfert atât de gravă. Ce-o fi cu con-
ucventa, ce-o fi cu egalitatea în justiţie, domnule pro
curor??? 

Câteva cuvinte despre „agitaţia" lui Grigore Ca-
dar. Bietul de el se seamănă cu punctul la sfârşitul 
propoziţiei. La o jumătate de an, după chinuirea ce 
lorlalţi s'a scotocit şi „agitaţia" asta pe lângă cele 
multe. Ca punctul, la sfârşitul propoziţiei. S'ar putea 

; încheia propoziţia şi fără de el, şi s'ar putea începe o 
nonă propoziţie în dragă voe, dar de ce să lipsească 
decoraţia? 

Paterii de stat i s'a făcut un rău serviciu prin acest 
proces. Când cu discuţia parlamentară a chestiei naţio
nalităţilor, primul ministru s'a plâns că astăzi fiecare 
diurnist umblă să salveze patria... II rog şi eu pe cel, 
care îl denunţase pe Cadar, uzând de cuvintele primului 
ministru: „Domnule Penyigei, bate-ţi d-ta capul cu 
registrele d-tale cadastrale, dar lasă salvarea patriei 
ta grija altora!"... Si apoi ce dovezi! „Mulţimea" în faţa 
căreia agita Cadar în curte, erau oameni cari treceau 
trihiţi pe stradă, la distanţă de 30—40 de paşi, cum 
ittm martorii. Eu cunosc telefonare, cunosc telegrafie, 
cunosc şl telepatie, dar teleagltaţia... numai astăzi mi 
Va dat să o cunosc, 

îmi termin pledoarul, cerând achitarea acuzaţilor, 

Í
JA aducându-Yă aminte de cuvintele adresate Români
lor, după terminarea procesului Memorandului, de că
tre procurorul din acel proces: 

-Domnii mei! Osândit! sunteţi d-voasträ, dar proee» 
ari l-am pierdut noi!" 

Cruţaţi opfnia publică de o nouă deziluzie! 

Cellalt! apărători 

find rugaţi să termine înainte de amiaz, ca pe după 
prlaz si se poată publica sentinţa, au tratat mate
rialul în «adro mai restrânse. 

Df. Petru Porutiu, advocat în Bistriţa, a făcut cu-
Kncute tele trei documente istorice, prin cari se ga
rantează independenţa bisericei unite. Dr. Poruţiu a 
cetit deasemenea româneşte textele citate din docu-
seite. Din contractul unlrei a scos următorul pasaj: 

«Inse întru acesta chipu no unim şi ne marturisimu 
a II madolarile sântei Catholicé»cei Beserici a Romei, 

1 pre noi sl remasltlele nóstre din oblcelulu beserl-
BtsMn a meritând se nu m clatésca: ci tote cere

moniile, serbatorile, posturile cum pan àcuma asia 
de acum nainte sa fimu slobodi a le tiene dupa calln-
dariulu vechiu: si pre cinstitul Vladic a nostru Atha
nasia nime pan in moartea santioi Sale se n'aiba potere 
alu clăti din scaun ala santiei sale. Ci togmai de i se-arn 
templa morte se stee în voi'a Soborului pre cine aru a-
lege sa fie Vlădica, pre care santia sa Pap'a si inaltia-
tulu imperat se-lu intarésca, si Patriarchul de sub bl-
ruintia inaltiei sale se-lu chirotoneasca, si dregatorle-
loru Protopopiloru, carii sunt si vor fi, nici intrunu fel 
de lucru nime se nu se mestece, ci se tie «um si pan' 
acuma. Au de nu ne voru lasa pre noi si pre remasl-
tiele nóstre intru aceasta asiedare, pecetile si iscăli
turile nóstre care am dat se n'aibă nici o tăria. Care 
lucru l'amu intaritu cu pecetea metropoliei nosîre pentru 
mai mare mărturie". Iar mai apoi: 

„Si a « e ne unimu atcei ce-s scrisi mai susu cum 
tóta logea noastră, slujba besericei, liturgia si posturile 
si darul nostru se stea pre locu. Er ' de n'aru sta pre 
locul acela NICI ACESTE PECETI SE N'AIBA NICI 
O TARIE ASUPRA NOASTRĂ, si Vladic'a nostru A-
thanasie se fie în eapu si nime se nulu halbutalue-
cească". 

După asta Dr. Poruţiu a reprodus pasajele mai Im
portante din bulla papală "Ecclesiam Cristi", prin care 
se înfiinţează mitropolia autonomă delà Bla j , şi pe 
urmă vorbele nemuritorului Leon X I I I , din enciclica 
S a trimisă cu prilejul serbărilor delà bicentenarul unl
rei, „Praeclara gratulatlonis": Nici n'aveţi să Vă în
doiţi, că pentru trecerea la S. Unire, Noi, sau Urmă
torii Noştri vom face vre-o ştirbire în drepturile voastre, 
în obiceiurile rituale ale ori cărei biserici. Pentrucă 
aiceasta a fost şi va fi totdeauna traditiunea Scau
nului Apostolic, să păstreze obiceiurile şi moravurile 
oricărui popor". 

Admirabil argumentase Dr. Poruţiu şi cu autori 
germani — Koehler şi alţii — pentru a spulbera vera
citatea anticipată de tribunal martorelui Madarassy. 
Memoria martorilor, mai ales ale celor atinşi de eveni
mentele văzute, este alterată în măsură extraordinară. 

Cetirea în româneşte* a celor trei documente, făcu 
o Impresie adâncă asupra auditorului. In sufletele acu
zaţilor se deşteptau senzaţii istorice. Dr. Poruţiu fixa 
atunci concluzia: când drepturi atât de străvechi şi atât 
de scumpe tuturora sunt atacate fără cruţare, oare 
să nu fie legitimă apărarea, uzând ea de orice fel de 
mij loace??? 

Preţioase comparaţii făcu Dr. Andrei Dobossl, ad
vocat în Sătmar, apărătorul delà începutul inchiziţiei, 
între procesul Rutenilor trecuţi la ortodoxie, şi întro 
acest proces. L a ruteni preoţii au fost de vină la toate: 
ei au părăsit turma. Pe credincioşii anexaţi cu deasila 
la Hodorog i-a ferit Dumnezeu de acest dezastru: 
preoţii lor au rămas în frunte, în toate zilele de restri
şte!! Ar fi fost dureros să nu fio aşa. Românul îşi face 
educaţia în biserică, mai mult decât în şcoală. Din vâr
sta de fraged copil el cântă în strană. Aceste legături 
intime între viaţa lui de toate zilele şi între credinţă, 
îl fac atât de îndârjit faţă de atacurile îndreptate în 
contra bisericei. 

Dr. Aurel Bohëtiel, advocat în Baia-mare a luat a-
părarea minorilor. A fost scurt dar plin de tempera
ment. 

Discursurile domnilor Dr. Lazar şi Dr. Ciordaş au 
fost ascultate de presidentul general al tribunalului, 
care sta în uşa cabinetului de consultaţie, şi de advo
catul Kelemen, vechi deputat şi orator parlamentar, —-
acela, care la discuţia tratativelor cu Românii, voind 
să demonstreze că a sosit „era valahă" a strigat batjo
coritor, în parlament, româneşte: „Să trăiască domnu 
Tisza". 

Oare el, şi toţi cei de pănura lui, au mai prins ni
ţică minte, după cele auzite şi văzute? Ne putem oare 
mângâia măcar cu atâta profit pe urma atâtor su
ferinţe? 
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n Calvarul nostru. 
Prigoniri fără sfârşit — Un mare proces d* 

agitaţie pentru un manifest către Românii 
din comitatul Aradului. — 11 acuzaţi, -l 

'Arad, 8 Mal. \ 
Abia s'a terminat procesul monstru delà 

Sőtmar şi, iată, în curând vom asista la un 
alt mare proces de „agitaţie" în contra sta
tului „unitar naţional, maghiar", intentat co
legului nostru de redacţie, d. Constantin Sa-
vu, redactorul responsabil al ziarelor „Ro-
mânui" şi „Poporul Român", precum şi dlor: 

Dr. Ştefan C. Pop, deputat dietal, 
Vasile Goldiş, directorul ziarului „Româ

nul", * 
Sava Raicu, directorul băncii „Victoria", 
Dr. Iustin Marşieu, avocat, 
Dr. Cornel Iancu, avocat, • 
Dr. Ioan Nemet, avocat, 
Dr. Sever Ispravnic, avocat, 
Dr. Romul Veliciu, avocat, - • 
Dr. Gheorghe Crişan, avocat, 
Dr. Alexandru Stoinescu, avocat, 

— ca membri ai comitetului executiv ales în 
ziua de 4 Oct. n. pentru conducerea alegeri' 
lor comitatense, — pentru un manifest adre
sat „Către Românii din comitatul Aradului" şi 
publicat în ziarele „Românul" şi „Poporul 
Român". — E un îndemn la luptă, o chie-
mare adresată Românilor din comitatul Ara
dului cu ocasiunea alegerilor pentru congre
gaţie. Nimeni nu ar fi crezut că autorităţile 
maghiare vor descoperi „agitaţie" şi atunci, 
când i se spune ţăranului român să-şi dea vo
tul pentru sângele său şi să nu-şi terfelească 
cinstea. 

Dăm cu socoteală că acest proces de agi
taţie, în vederea unei condamnări sigure, s'a 
intentat cu vădita intenţiune de a discredita 
— după părerea lor — pe conducătorii no
ştri români din comitatul Aradului. 

Vom vedea şi acest proces monstru pentru 
un apel electoral, în care nici pomenire nu se 
face de Unguri ori de altă naţionalitate, ci se 
proclamă lupta electorală „cu armele legii", 
in contra „guvernanţilor noştri", cum se spu
ne în acest manifest electoral. Procesul ace
sta de agitaţie nu poate avea alt sujet, decât 
că fruntaşii noştri „au agitat" pe Români, ca 
să ţină cu partidul naţional român. Dar în fe
ricita Ungarie totul este posibil, şi astfel ne 
putem trezi că suntem condamnaţi pentru lesa 
Majestate în urma îndemnului nostru ca ale
gătorii români să aleagă la comitat pe can
didaţii partidului nostru naţional. 

Ştiri le zilei. 
Prinţul Carol la Livadia. 

Bucureşti. — Prinţul Carol a sosit ieri din 
Berlin la Bucureşti. Către sfârşitul acestei luni 
prinţul Carol va pleca la Livadia, unde va pe
trece timp mai îndelungat ca oaspete familiei 
ţarului. 

Talaat bey la Bucureşti. 
Bucureşti. — Talaat Bey va sosi în 10 Maiu 

la Bucureşti. In cercurile diplomatice şi poli
tice deaici acestei vizite i se atribuie o mare în
semnătate. Se crede, că obiectul pertractărilor, 
ce vor avea loc între Talaat Bey şi guvernul 
român, îl vor forma diferendul turco-grec şi 
că guvernul român îşi va oferi serviciile sale 
pentru înlăturarea acestui diferend. 

O jumătate milion pentru ţăranii ne
voiaşi din Bucovina. 

Cernăuţi. — Mimstetul de interne a în
ştiinţat prin un emis guvernul local, că guvernul 
central vu pune la dispoziţie din mifioêcete êe 
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ajutorare ale statului suma de 500.000 coroane, 
cari să se împărtească ca împrumuturi fără ca
mătă ţăranilor ajunşi la nevoie din pricina recol
tei rele din anul trecut. Mărimea împrumuturi-^ 
lor s'a hotărît cu suma de 200—500 cor. cari 
vor trebui înapoiate în 10 rate anual, deci tocmai 
prin 10 ani. împrumuturile se vor da de-a drep
tul fără mijlocirea băncii tării. Cu executarea 
(desfacerea) acestei acţiuni se va încredinţa 
despărtitura (departamentul) cultural al guver
nului. 

Se crede că chiar în săptămâna aceasta se 
va putea începe cu acordarea împrumuturilor. 

Votarea bugetului de răsboiu. 
Budapesta. — In şedinţa de azi a subcomi

siei de răsboiu ungară ministrul de răsboiu Kro-
batin a răspuns la discursurile oratorilor. Mini
strul mulţumeşte raportorului pentru lămuri
rile temeinice ce le-a dat şi spune că armata 
fiind un organism viu, trebuie să se desvolte 
mereu. Declară că va avea întotdeauna în ve
dere principiul parităţii şi va fi cu consideraţie 
la puterile celor două state ale monarhiei. Cu 
desvoltarea armatei cresc şi pretentiunile şi din 
fata acestora nu se poate exclude, dar accen-
tuiază că va observa cadrele stabilite de dele-
gatiuni. 

Privitor la fortificaţii notează, că nu se poate 
atribui nici un caracter ofensiv faptului că con
ducerea armatei începe acum lucrările pentru 
ridicarea de fortăreţe la ori care graniţă. Răs
punsurile ce le dă la întrebările delegaţilor 

Chorin şi prinţul Windischgraetz privitoare la 
nouile formaţiuni roagă ca să fie privite ca de
claraţii confidenţiale. Răspunzând delegatului 
Windischgraetz, ministrul spune că armata nu 
face politică. Intru cât vor permite puterile e-
conomice ale tării, dacă se vor înbunătăti sa-
larele funcţionarilor civili, foarte natural că se 
vor urca şi salarele ofiţerilor. 

Există lipsă de ofiţeri în armată, dar răul 
cel mai mare e lipsa de subofiţeri. 

După aceasta excludându-se auditorul, mini
strul de răsboiu dă lămuriri confidenţiale. 

Terminându-se şedinţa secretă contele Şte
fan Tisza, după o scurtă polemică cu delegatul 
Windischgraetz în chestia discutării prealabile 
a bugetului în consiliul de miniştri secret, accen-
tuiază necesitatea desvoltării treptate a arma
tei, dar aşa ca să nu provoace nervozitate şi 
nelinişte. 

După o scurtă vorbire a delegatului Win
dischgraetz se votează bugetul pe anul 1914—15. 

După vorbirile delegaţilor L. Okolicsányi 
şi Eugen Miklós se primesc şi răspunsurile mi
nistrului. 

Francise Kabos face cunoscut apoi raportul 
subcomisiei industriale la care ia cuvântul de
legatul Chorin. 

Ministrul Krobatin aduce Ia cunoştinţă că 
noua lege militară se va pune în aplicare în Iulie 
1914 şi apoi votându-se şi creditul suplemen-
tar de 6 şi jumătate milioane, şedinţa se între
rupe până după amiazi la orele 4. 

Redeschizându-se şedinţa, delegatul Darvai 
vorbeşte la poziţia cheltuielilor ordinare des
pre modalităţile cum ş'ar putea câştiga ofiţerii 
un venit lateral fără să fie periclitaţi a-şi pier
de postul în armată. Generalul Tamăssy răs
punzând în numele ministrului de răsboiu spune 
că se vor lua măsuri pentru ameliorarea situa
ţiei materiale a ofiţerilor. . 

Delegatul Okolicsányi vorbeşte desnre re
ducerea serviciului militar şi spune că soldaţii 
cari au servit doi ani să fie întrebuinţaţi în 
scopuri de colonizare. 

Pe rând se votează apoi toate poziţiile bu
getului de răsboiu. 

Marina engleză în apele austro-ungare, 
Triest. — Ieri admiralii şi ofiţerii superiori 

ai marinelor engleze şi austriace au făcut o ex-
cursiune la Lipizza, unde au cercetat herghelia 
statului. Directorul hergheliei a dat un mare 
banchet în onoarea oaspeţilor. 

Fiume. — Guvernorul Fiumei contele Wîc-
kenburg, a dat o masă în onoarea ofiţerilor en
glezi şi austriaci în palatul guvernial. Guverno
rul a închinat în sănătatea Maiestăţii Sale rege
lui George V al. Angliei, iară Borret comandan
tul vasului de răsboiu „Warrior" a toastat în 
sănătatea împăratului Francise losif l. 
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Demonstraţii antiaustriace în Italia. 
Roma. — In Roma, ca şi în mai multe oraşe 

ale Italiei, au avut loc mari demonstraţiuni îm
potriva Austro-Ungariei pentru chipul cum sunt 
tractaţi Italienii din oraşul Triest. Demonstranţii 
au fost mai ales studenţi, delà universităţi şl 
licee. Ministrul preşedinte Salandra a primit ieri 
o deputatiune a studenţilor sfătuindu-i să înce
teze cu demonstraţiunile, cari nu pot să ajute 
nimic, dar compromit creditul politic al Italiei. 
Ziarele mai serioase îşi dau silinţă să reducă în
semnătatea demonstraţiilor şi spun că acestea 
nu vor schimba relaţiile prieteneşti dintre Italia 
şi Austro-Ungaria. 

Epiroţii şi Albania. 
Viena. — La intervenţia comisiunei interna

ţionale de controla în Albania se fac încercări 
de a se găsi o soluţie a chestiei Epiroţilor. Pre
şedintele guvernului revoluţionar al Eniroţilor 
Zografos a primit să intre în tratative cu repre
zentanţii guvernului din Durazzo. In acest scop 
ostilităţile din ambele părţi au fost sistate. Co
misiunea internaţională în Santi-Quaranta va 
aduce la cunoştinţa exmişilor lui Zografos con
cesiunile oferite din Partea guvernului albanez. 
Puterile mari au promis guvernului din Atena, 
că vor interveni, pentru ca Grecii Albaniei să 
primească garanţiile necesare pentru asigurarea 
naţionalităţii lor. 

Sârbii în Albania. 
Viena. — „Corespondenta Albaneză" anunţă 

din Durazzo, că trupe sârbeşti spre nord-vest 
delà Dibra ar fi intrat pe teritor albanez ocu
pând dealurile, pe cari le fortifică prin tunuri. 

Şedinţa subcomisiilor de externe 
austriacă. 

Budapesta, — In şedinţa de azi a subcomi
siei de externe austriacă, continuându-se discu
ţia asupra expozeului ministrului de externe, 
delegatul Kadlcak (Ceh din Moravia) critică 
expozeul şi mesajul de tron şi spune că deşi 
încordarea situaţiei internationale a mai slăbit 
totuş e necesară înarmarea, neobservându-se 
dealtcum nici pe pieţele economice, că s'ar fi 
restabilit pacea. Ocupându-se cu chestiile poli
ticei interne afirmă că direcţia politică de azi 
e tot pentru menţinerea supremaţiei germane 
şi maghiare. 

Delegatul Dr. v. Langenhan spune că privi
tor la politica monarhiei faţă de România se 
face iarăş greşală a se atribui o importanţă nu
mai dispoziţiei cercurilor oficiale, deşi dispo
ziţia popoarelor este azi mai puternică şi de
cât cele mai tari guverne. Speranţa monarhiei 
in România se mai sprijină numai pe aceea, că 
in România va străbate convingerea că nu e 
interesul ei ca să se arunce în braţele Rusiei. 

iNu poate înţelege atitudinea unor politicieni 
maghiari, cari caută apropierea cu Rusia, deşi 
aceasta e numai în defavorul maghiarilor. Un
garia are un interes deosebit ca să se menţină 
actuala alianţă. 

Delegatul Klofac critică expozeul din punct 
de vedere al Cehilor. Mai vorbesc încă dele
gaţii Grabmayer şi contele Clam-Martinitz. 

Budapesta. — Paralel cu subcomisia de ex
terne a ţinut azi şedinţă şi subcomisia de răs-
boi austriacă continuând discuţia asupra bu
getului de răsboi. 

„Slovensky Dennik" despre discursul 
ministrului Jankovlch. 

Budapesta. — „Slovensky Dennik" se ocupă 
la loc de frunte cu discursul din urmă al mini
strului de culte şi instrucţiune, Béla Jankovich 
exprimându-şi bucuria că limba slovăcească se 
va introduce la institutele de învăţământ mai 
înalte. Ziarul naţional-slovăcesc accentuiază 
însă, că cu toate aceste Slovacii nu-i permis să 
renunţe la lozinca lor: copiii să şi-i trimeată 
în şcolile cehe, până când nu se vor ridica iarăş 
şcolile proprii slovăceşti. 

Vizita Ţarului la Londra. 
Paris. — „Le Temps" e informat că tarul 

însoţit de fiica lui mai mare, Olga va călători 
la toamnă la Londra pentru a-i face vizită re
gelui Angliei. 

Se svoneşte că aceasta călătorie ar fi in le
gătură cu o eventuală căsătorie a fiicei mai 
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mare a ţarului cu prinţul de Wales, fiind acesta 
cam de o etate cu marea ducesă Olga. 

Mare incendiu în Viena. 
Viena. — In Florisdorf s'au aprins azi seara 

rezervoarele de petroleu. Focul a isbucnit ridi-
cându-se în aer columne înalte de flăcări cari 
luminau întreagă împrejurimea. Au fost ordo
naţi la faţa locului toţi pompierii din Viena şi 
2 regimente de soldaţi. 

Serbia vrea să statifice căile fe
rate orientale. 

Belgrad. — Ziarele sârbeşti ocupându-se cu 
chestia căilor ferate orientale scriu că guvernul 
sârbesc plănueşte statificarea acestor căi ferate, 

Viena. — „Neue Freie Presse" se ocupă In 
numărul său de azi cu planul guvernului sârbesc 
de a statifica căile ferate orientale de pe teri-
torul sârbesc şi spune că Austro-Ungaria nu va 
putea lăsa aceasta în nici un caz deoarece aceste 
căi ferate sunt cheia drumului la Marea Egeică 
pentru monarhie. 

Financier*! englezi îl îndeamnă pe 
Huerta să abdice. 

Londra. — Financieri englezi interesaţi la 
isvoarele de petrol din Mexico au intrat în tra
tative cu preşedintele Huerta, căruia i-au îmbiat 
o sumă mai mare de bani pentru ca să abdice 
şi astfel să se restabilească iarăş pacea pe teri
toriul mexican. Financierii au depus suma pro
misă la o bancă din Paris. 

Sinodul episcopllor sârbi. 
Carlovăt. — Episcopul Miron Nicolici a con

vocat pe toţi episcopii sârbi la un sinod pe 8 
Mai când se va discuta chestia restabilirei au
tonomiei sârbeşti şi convocarea congresului 
care-1 va alege pe patriarh. Alegerea patriar
hului — după cum se anunţă — va avea loc m/j 
târziu la toamnă. 

I N F O R M A Ţ I UNI. 
Arad, 8 iMaiu 1914. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţa: 
urcarea temperaturei, în unele locuri ploi. 

Prognostic telegrafic: cald, la răsărit ploi 
Temperatura la amiazi a fost: 19.2 C. 
„România ultraşovinistă" Incalificabilul pa

triot perciunat delà „Az Est" astăzi pentru i 
treia oră împroaşcă cu noroi autorităţile şi ofi
cialităţile din România. Acum se vaieră în gura 
mare că România nu ridică gimnazii şi univer
sităţi pe seama Ciangăilor şi servitorilor ma-
ghari venetici, ba cei mai mult în şcolile ma
ghiare de acolo, subvenţionate de aici, nobilele 
porodite pribegite ale lui Árpád, sunt nevoite a 
învăţa şi odioasa limbă valahă. Imploră ajuto
rul divin şi intervenţia oficială a guvernului un
gar pentru ca să înfrâneze şovinismul sălbatec 
al oficialităţilor româneşti, ori pretinde ca sä 
se ia măsuri drastice faţă de Valahii toleratul 
tara ungurească. 

Dacă l-am lua în serios pe misericordioäi 
patriot i-am putea răspunde să nu se facă di 
rîsul lumii cu astfel de combinaţii şi comparaţii; 
i-am spune că noi putem avea aici ceva mii 
multe drepturi decât le-ar compete bunăoară bl/' 
jarilor maghiari venetici din Bucureşti, ori ovrei
lor nomazi şi paraziţi; i-am spune că pretindea 
cel puţin egala îndreptăţire cu neamul protejai 
de el, care ne-a aflat aci moşneni cu gospodă
rie întemeiată de sute de ani, când a năvălit à 
lare ori cu traista în băţ din stepele asiatice... 

Dar nu îl învrednicim de atâta atenţiune şi 1 
lăsăm să plângă cu lacrimi de crocodil pe ruia 
gloriei efemere a neamului ales. 

Pentru ca să fie de tot ridicol, mai men| 
năm o exclamaţie elegică, care jidănaşul o pun 
în gura Maghiarilor stoici, măcelăriţi eventul 
de Valahii din Ardeal, cărora 11 se dă frâu li 

i de acţiune: , J 
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-Ehei! Românii au fost şovini barbari, iar 
«(Ungurii) posedam cultură apuseană... 
»0 fi înţeleş-o întors ! 

Regele Nichita, in calitate de socru, e cât 
tpoatede... acru. — Nu de mult a făcut mare 
sţie faptul că principesa moştenitoare Jut-

|ţapârăsit pe neaşteptate Cetinje şi s'a stabilit 
i Jena. De atunci în capitala Muntenegrenilor 
i mare nelinişte, până mai zilele trecute, 
I principesa tristă a venit iarăs la cămin. 

i unele versiuni regele Nichita nu o mai 
ite suferi în apropiere pe nora sa, care e 
ntoaicâ, deoarece are ură neîmpăcată pe 
lani, de când pe tronul Albaniei a fost nu-

I principele de Wied. Neputându-se răsboi 
lOermania, îşi varsă focul asupra bietei nu
ni care are o singură vină, că e nemţoaică, 
joii ea rea de gură! — Culegătorul.) 

Batalionul înfometaţilor. Din Oradea-mare 
eanunţă: Alaltăieri a fost asentarea în Măr-

, unde s'au prezentat 678 de feciori. Cond
uri i-a părut suspect că majoritatea flăcăilor 
! slabi jigăriţi, vorba aceea: numai osul şi 

Interesându-se comisiunea la autorităţi, 
fia constatat că aceasta nu provine din vre-o 
pui specială a Românilor iubitori de pantaloni 
ijinor, ci e rezultatul foametei şi în conse-
1 a mizeriei care bântuie de doi ani în acel 
. — Prin urmare au fost aflaţi numai . .350 
apţi pentru serviciul militar, cari fatal

ité vor trebui să formeze un batalion spe-
I al Înfometaţilor... 

în Berlin din cauza presei franceze. 
Surul „Matin" a publicat în numărul de ieri 
firea delà corespondentul său din Berlin, care 
lunecă guvernul german îi va expulsa pe toţi 
francezii de pe teritorul Alsaciei şi Lorenei. In-
Innalia aceasta a surprins întreg Berlinul şi 
Iprovocat o mare revoltă a spiritelor. In caoi-
ila imperiului german nime nu voieşte să dea 
rezământ stlrei ziarului „Matin". Intre presa 
pană si franceză de altcum se duce de mult 
luptă violentă şi ziarele socialiste şi conser-

litive berlineze urgitează luarea măsurilor îm-
otriva corespondentului Caro, din cauza ştiri-
ir ce acesta le trimite ziarului „Matin". S'a 
nit chiar o acţiune ca corespondentul să fie 
ojulsat din Berlin. După cum se anunţă stu-

btimea germană se pregăteşte pentru demon-
[üßüi împotriva redacţiei din Berlin a ziarului 
Ilatin" si ar fi cerut chiar şi permisiune pentru 

ierea acestor demonstratiuni delà şeful de po
le din Berlin Jagow, care însă nu le-a dat-o. 

Manevrele de toamnă. După cum am mai 
bris, manevrele de toamnă anul acesta se vor 
mea pe la începutul lui Septemvrie pe terito-
\i Ungariei. Comisia şi-a terminat lucrările, 

u-se pentru manevre teritorul delà nor
i i Croaţiei, între Szombathely şi Körmend; 

i a zecea parte din armată va cădea peste 
îiţă in Austria. Tocmai pentru aceasta dă 
:| la diferite comentarii faptul, că clirono-

bl francise Ferdinand, va avea cartierul cu 
pastă mică parte a armatei în Austria, la 
lirstenfeld, deşi manevrele decurg pe teritor 
|BHgbiar. 

D. Dr. Al. Crăciunescti, reţinut de clientela 
\k Abbázia, va relua în anul acesta abia ;n 1 

: st. n. consultaţiile medicale în Băile Er-
Icdaue (lângă Mehadia), unde va sta până la 
I mijlocul lunei lui Septemvrie n. 

Cazuri de moarte. Ioan Vasilichi. notar cer-
|cttl a decedat în vârstă de 71 ani. înmormân
tarea a avut loc ieri, Joi, în cimitirul gr. car. din 

I Strig. 
- Ioan Clintoc, profesor dipl., preot pens., 

la decedat în vrâstă de 65 ani. înmormântarea 
[aavut loc azi, Vineri, în Oradea-mare. 

- Qeorgina Roşiu, medicinistă în anul al 
i 34ea la universitatea din Lausanne (Elveţia), a 
decedat în vrâstă de 22 ani, în clinica din Laus-
sane. înmormântarea va avea loc în cripta fa-

! nuTiară in comuna Vrani (în Bănat). 
Odihnească în pace. 

0 pădure incendiată în judeţul Putna, Ni se 
hanţă din Adjud: In pădurea de pe teritoriul 
I comunei Bâlca (Putna) proprietatea dlui Ilié I. 
Slbăreanu din Bucureşti, a isbucnit alaltăieri 

IM violent incendiu, ce a durat mai bine de 24 

ore. In acest timp a ars o întindere, de peste 
50 hectare pădure. Flăcările erau fantastice, 
iar populaţia din comunele învecinate, erau cu
prinse de panică, deoarece se credea că este 
vorba de un dezastru şi mai mare. După sfor
ţări mari, şi dupăce vântul ce bătea s'a mai po
tolit, focul a fost stins. 

Pagubele se urcă aproximativ la 5000—6000 
lei. Se crede că o mână criminală ar fi pus foc 
pădurei, şi în această direcţie se îndreaptă cer
cetările autorităţilor. 

A ars biserica gr. cat. din Săsarm. După 
cum se anunţă în 4 a lunei curente în comuna 
Sâsarm din comitatul Dobâca pe la orele 2 după 
amiazi s'a aprins din cauze necunoscute un 
grajd şi delà el a prins foc apoi şi o casă şi mai 
multe clădiri economice. O schinteie dusă de 
vânt a căzui pe coperişul bisericei gr. cat. aşa 
că a ars de tot şi biserica. întreagă comuna, 
precum şi locuitorii din satul vecin Chiuza şi 
pompierii din Beclean au grăbit la faţa locului, 
dar n'au mai putut salva edificiul bisericii, ci 
au localizat numai focul. Pe când ajunseseră 
pompierii în sat biserica arsese aproape de 
tot. Seara la orele 9 s'a prăbuşit cu un sgomot 
asurzitor şi coperişul de tinichea al bisericii. 
Paguba cauzată de foc se urcă la 10—12.000 
coroane. 

Tânărul Rockefeller arestat. Se telegrafiază 
din New-York ca probabilă arestarea lui Ro
ckefeller junior fiind implicat în chestia asasi
nărilor din Colorado. Şefii minieri ameninţă că 
vor face să se aresteze capii grevişti. 

E constatat că unsprezece copii şi două fe
mei au murit asfixiaţi fiind închişi în mine. 

Starea sănătăţii M. Sale pe ziua de azi a fost 
mulţămitoare. 

Episcopul Miklóssy al Hajdudorogului a ple
cat pentru mai multe zile în Budapesta, unde 
va avea consfătuiri confidenţiale cu ministrul 
cultelor. 

Penele de cocoş ale jandarmilor vor dispare 
în curând împreună cu întreagă pălăria de până 
acuma, care va fi înlocuită cu un coif de tini
chea „mai rezistent la loviturile aplicate în cap" 
— după cum nu fără oareşcare ironie se ex
primă presa şovinistă. 

La fondul Dr. Petru Span pentru ajutorarea 
copiilor de Moţi, aplicaţi la meserii, au mai dă
ruit: Ioan Neagoe paroh (Stremţi), Dr. Oliiţă 
Măcelariu advocat (Mercurea), lacob Manoiiă 
notar (Topârcia), Dr. Vasile Stan prof. semin., 
Emil Gheaja paroh (Paloş), Constantin Grama 
contabil însoţ. Raiffeisen (Râuşor), Mateiu Ni-
coară paroh (Rucăr), Alexandru Popa paroh 
(Lisa), Torna Stanciu paroh (Agârbici) câte 50 
bani; Teodor Trifa dir. şcol. (Pianul inf.), Zaha-
rie Coman v.-prez. Insot. Raiffeisen (Haşfalău), 
Chirion Şerban cassarul Insot. Raiffeisen (Să-
săuşi), Ion Mihu înv.. (Şoala), George Simplă-
cean cassarul Insot Raiffeisen (Cornătel) câte 
20 bani; Nicolae Stoica prez. Insot Raiffeisen 
(Răcihta), Ion Alexandru cassarul Insoţ. 
Raiffeisen (Ilimbav) câte 40 bani; Romul Pia
tos prez. Insoţ. Raiffeisen (Turnisor) 25 bani; 
George Barescu prez. Insot. Raiffeisen (Coma-
r>a sun.) 45 bani; Nicolae Vidrighin. membru în 
direcţiunea centralei însoţirilor „înfrăţirea" şi 
Patriciu Curea paroh (Ocna) câte 1 cor. si Dr. 
Vaier Moldovan adjŞQcat (Turda) 2 cor. Starea 
fondului cor 1,632.87. Pentru prinos aduce cal
de mulţumite. în numele ..Reuniunei soda Iilor 
români din Sibiiu": Vie. Tordăşianu prezident. 

ţx Electricitate în serviciul îngrijire! bolnavilor! In 
tenţia celor suferinzi. Dacă sufejriţi de nervozitate, 
neurastenie, insomnie, migrenă, dureri de spate, du
reri de stomac si intestine, slăbirea inimei, slăbire 
în urma păcatelor tineretet, reumă podagră şi is-
chias şi dacă aţi încercat tot felul de cură si băi 
scumpe cu renumitul şi de către toti renumiţii me
dici recomandatul aparatul fherapeutic de vindecare 
cu electricitate! Curentul electric dă cu elementele 
rezerve! Durabil! Funcţionează excelent, poate fi 
întrebuinţat uşor. t Preţul 29 cor. Cel mal perfect 
aparat, 45 cor. Cu elemente uscate, cel mai nou 
model 55 cor. Aparatele sunt provăzute cu aranja
mente complecte. Garantă pe mai mulţi ani. Modul 
de întrebuinţare se alătură. Prêt curent ilustrat 
trimite gratis: Keleti L, fabrică de aparate electrice 
pentru vindecare si pentru articlli pentru îngrijirea 
bolnavilor, Budaposta, IV., str. Koronaherceg nr. 
17/19. 

x In atenţiunea bolnav Hori Balsamul Mut 
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme üpsa de apetit, îucuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie Ia „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhld-u. (Ml 1621) 

4s «sps 

Bursa de cereale din Budapesta. 

(După 50 kgr.) 

— 8 
Grâu pe Mai 
Grâu pe Octomvrie 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvrie 
Porumb pe Mai 
Porumb pe Iulie 

8 Mai. 
13.64 
12.29 
9.91 
8.34 
7.31 
7.4(5 

întrunire agricolă în Ludoşul mare. (invi
tare). Vestim obştea noastră, că Duimnecă, la 
10 Maiu n. c , vom ţinea în localităţile şcoalei 
din fruntaşa comună Ludoşul-mare o întrunire 
agricolă, la care se va vorbi despre însemnă
tatea şi foloasele stupăritului, despre cultura 
viilor şi despre însemnătatea tovărăşiilor de 
tot soiul.Sunt invitaţi toti membrii Reuniunei şi 
iubitorii de înaintare ai poporului muncitor. Si
biiu, 27 Aprilie 1914. Comitetul central al „Reu
niunei române de agricultură din comitatul Si
biiu". Pant. Lucuţa, prezident. V. Tordăşianu, 
secretar. 

Aducem Ia cunoştinţa on. public că mulţu
mi te'e publice numai pe lângă taxă se pot pu
blica şl costă de fiecare şir cules 20 filerl. 

ADMINISTRAŢIA ZIARULUI. 

A apărut în volum „Arhanghelii", roman din 
viaţa Românilor ardeleni, de cunoscutul scriitor 
I. Agârblceanu. Cartea are format cvart, deci Şi 
ca exterior poate fi podoaba ori cărei case. Preţul 
3-cor. plus 30 fii porto. 

De vânzare la librăria „Concordia", Arad, str. 
Deák Ferenc nr. 20. 

POŞTA REDACŢIEI. 
Danciii, Ţânţari. In Arad nu există gimnaziu de 

fete. 
A. Petrescu. Bucureşti. Primim bucuros. N'ai 

putea să trimiţi de-a dreptul clişeele? Cât ar co
sta la Bucureşti facerea unui clişeu? 

Dlui J...ci — Visavi. După cum ne anunţă co
respondentul nostru din Budapesta, Kossuth abia 
dacă o mai duce o zi-două. Aceasta ţi-o spu
nem confidenţial, numai pentru satisfacerea cu
riozităţii d-tale, căci publicându-o la telegrame 
am fi luaţi drept cobie... 

POSTA ADMINISTRAŢIEI. 
George David. Bistra. In 28 Aprilie st. u. a. c. 

am primit 10 cor, cu care sumă aţi achitat abona
mentul până în 1 August st. §. a. c. 

„Maramurăşiana" Maramurăş. Abonamentul de 
28 cor. în Ianuarie la noi nu a sosit. Vă rugăm sá 
reclamaţi banii la,poşta de acolo. 

Pavel Ivan. Vârşet. Am primit 7 cor. în abo
nament până Ia 30 Iunie 1914. 

Redactor responsabil» Constantin 9avu. 
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De vânzare 
1 / V I U l M i U l v. 1 4 a c ţ i i d e l a b a n c a 

>Vlădeasa« din Bánffyhunyad cu preţul de 
1 2 0 cor. bucata şi lOacţii delà * Bihoreana* 
cu preţul de 2 4 0 cor. bucata. — A se 
adresa dlui 
Da 2094 

Dr. IOAN DAMIAN 
advocat, Detfa. 

D e v â n d u t 

dreptul de opţiune a 2 0 bucăţi acţii din 
emisiunea cea nouă a băncii » Furnica* din 
Făgăraş. Doritorii să se adreseze la admi
nistraţia ziarului. q 0 2097 

C o n t a b i l 
di bancă garson, brunet, de 33 ani, cu avere 
circa de cor. 10.000 şi cu viitor sigur într'un 
orăşel din provincia Ardealului, — în lipsa cu
noştinţei recerută pe aceasta cale doreşte a lua 
In căsătorie o rornâncuţă plăcută în etatea co-
răspunzătoare cu .zestre de 10.000 coroane. 
Zestrea de 30.000 cor. asigură postul de direc
tor de bancă cu viitor frumos. Blondinele sunt 
preferite. Discreţia, o declar de obligatoare din 
ambele părţi ca c&estie de onoare. — Ofertele 
serioase provăzute cu poze să se trimită la 
administraţia ïiarûluî sub deviza „Viitorul". 

(To 2099—3.) 

A V I Z ! 
Caut 

un candidat de advocat 
cu practică. 

Preferit e acela care posede şi limba 
germană. 

Dr. HERMANN M Ü L L E R 
Mu 209» advocat 

Sibiiu, str. Cisnădieî nrul 3 1 . 

ia m 

•eortosenla pielei, ar» 
dorii de pe nani ei <ia 
faţă facetéül în decan 
de 1 si daci folosiţi 

„CANNABIN" 
1 sucii 1 cor. franoxtii 
1 coreanl 40 nl, 3 lucie 
franco 3 cor. De vânzare 

ia formels TÖRÖK, fiitfipssta, Király-a. 12 ?l li pftjitl-

t t r : Dr, E. FLESCB firaie!« li „COROANA" li Gy8r 

ANUNŢURI 
SE PRIMESC CU PREŢURI 
MODERATE LA ADMINISTRA-

ŢIA ACESTUI ZIAR. 
= TELEFON» 7 5 0 . = 

B A N C A N A Ţ I O N A L Ă A R O M Â N I E I . 

1 9 1 3 . 
i a Aprilie 

S I T U A Ţ I U N E S U M A R A . 

205035345 

1402308 
146008814 

28086270 

12895740 
11999891 
17270977 
4124781 
6420801 

884789 
1133 507 

112 874 812 
110978436 
40187 552 

7 699 446 
3 52606Í1 

710 529529 

12000000 
34321430 
5 04765! 

397108 181 
2 891713 

14321672 
223853 248 

20985 636 

710629 629 

A C T I V 

1 9 1 4 . 
12 A 

. 155 742 670 
ca aur 56642000 

24 »15 003 
+8 724 800 
20 870 m 31864376 

1484112301 . . I aur . 
5 6 6 2 4 1 1 5 / s t o c m e t a l î C {îrats cousin. 

Argint şi divei se monede . 
ortofoliul român si străin . 
15817 600 Impr. pe pe ef. publice 

82 879 900 Impr, pa if. publ. In et, ert: 
13741670 20181 286 din cari nu s'au ridicat Iii 

împrumutul Statului (fără dobândă) 
Efectele Capitalului social . . . . 
Efectele fondului de rezervă 

„ „ amort. imobil, mobil, ţi maşinilor 
Imobile 
Mobilier şi maşini de imprimerie. 
Cheltuieli de Administraţiune 
Eefecte şi alte valori în păstrare 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie. 
Conturi curente. . . . . . 
Conturi de valori . . . . . 
Conturi diverse . . . . . . 

P A S I V 

Capital . . . . . . 
Fond de rezervă . 
Fondul amort. imobil, mobil, şi maşini 
BÜ8te de bancă în circulaţiune . 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şi recipise la vedere . 
Efecte şi alte valori de restituit . 
Conturi diverse . 

Taia: Scont 6«/,, Dobânda 6 V» 

212460710 

661370 
197016365 

46225513 

11924059 
11997174 
16910377 
4070 281 
6664970 
1046093 

996974 
149940187 
134036227 

11316407 
21024801 

6504470 

832 795978 

12 000000 
36894158 

5362828 
423813 090 

3148 447 
10835 767 

283 976414 
56 765274 

832 79*978 

212384 

711 
193008 

47769 

11924 
119971 
16872 
4045 
6 701 
104« 
1006 

1217S6 
133992 
14008 
21005 
4680 

8029162 

12000« 
3689411 

53628 
422 583fl 

33921 
10 2441 

25574921 
56689« 

8029162 

j U R A Ţ I I ZSIBRITA 
întreprindere pentru zidiri şi fa-

(Zi 8008) 
brică pentru «rticli de ciment. 

Aducem la cunoştinţa On. public că ţinem permanent 
depozit următoarele producte. — Vase de ciment pac 
soluţiuni de peatră vânătă pentru vii, în mărime delà 2H 
până la 600 litri. Filtre de beton şi ţevi pentru canalii 
delà un diametru de 10 până la 100 cm. vălaie pentn 
porci şi vite etc.— Primim şi executăm aşezări de aaphaï 
şi beton, basine de beton de fer în toate mărimele, ieal 
din beton de fier, stâlpi, trepte stabile şi atârnătoare i 
ciment sau fer lucrat artistic, canalizări, poduri şi filin 
precum şi totfelul de lucrări în branşa de ciment şi asfalt 

L a cerere In persoană sau scris , stăm ci 
:-: plăcere Ia dispoziţie cu oferte. 

A d o l f Z i e g l e h 
p i e t r a r Sibiiu-Nagyszeben » t * > . B & g ü 3 7 , 

Atrage atenţiunea on. public din Ioc p jcţ̂ g tlldf tttütttfllC ^ ate'I'eru'u' 
şi provinţă asupra magazinului de de pietrărie, 

Bogat asortiment de monumente mormlntile dt 
marmoră de Carrara , granit, lienit porfir, I» 
brader etc. - Execut totfelul de lucrări de pir 

.A trărie şi sculptura în piatră, după orice deies, 
precum şi monumente mormântale, s. Treimţ 
c r u d pe lăngă drum şi lucrări de piatră pentn 

^ c l ă d i r i , In stilul cel mai frumos şi modetn. Rea* 
t - varea si aurirea monumentelor vechi mormoţ 

^ tale ie execută prompt şi ieftin. — Prospectif 
desenuri la dorinţă trimet gratis şi franco. 

Zi 1961 
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Cea mai bună carte bisericească! 
[•H—— — — — 

CANTORUL BISERICESC 
«au cuprinsul vecerniei, utreniei liturgici pe 
8 glasuri, împreună cu rândulala serviciului 
tuturor sărbătorilor de pe întreg anul şi a 
tipicului bisericesc. Aranjat de învăţătorul 
G e o r g e 13v i j Ie f t in . Aceasta carte 
nu trebuie să lipsească din nici o biserică, 
precum din nici o casă creştini Cu peste 
450 pagini. Preţul unui exemplar broşat e 

• 10 cor., legat In pânză 12 cor., tn pele 14 cor. 
k 

De vânzare I a : 

librăria „CONCORDIA" (Tribuna), 
ARAD, strada Deák-Ferenc nrnl 20 . 

• I C . Y I I T 1 L L A 
ÍM sud excelenţi sscutitorie artistici şl pentru 

•cobit In Ardeal, cn putere electrica, 
Hm onoare a aduce la cunoştinţa on. public că am Înfiinţat 

* SMIU (Nagyszeben), str. Cisnădiei 43. 
Sescuţitorle pentru cuţite artistică şi de scobit, ate-

r pentru nlchelare şi galvanizare, după cerinţele 
> cele mai moderne, unde se 

executa totfelul de lucrări în 
• această branşă; execut apa-

gjrrate medicale, ascuţesc şi ni
chelez. — Pentru ascuţirea 
bricelor, foarfecilor şi mă
linelor pentru tunderea 
parului şl barbei ofer ga-

VI 1277 rantia cea mai mare. 
f'bttc. briduri trimise spre ascutíre retrimiterea acasă o 

! pe cheltuiala mea proprie. Nichelări, ascuţiri, repa-
i, lucrări de cuţitar, şlefuiri de sticlă jpeftru ©ptică, se 

pecută pe lângă garantă, cu preturi ieftine. — Obiecte 
ritabde de oţel englez şl suedez cn preţuri ieftine 

KUTSÁRA ISTVÁN 
I n s t a l a t o r d e C 7 * R . n i / i V e a a c l é n y i - a . 

m o r i O ^ A P A U i V A , 6 6 7 t z . 

Execuţi fi instalează aranjamente complecte de mori şi 
fabrice In provincia Face planuri singur ori după model, 
construieşte maşini pentru mori şi pentru fabrici precum 
şi ciururi pentru bucate, elevatoare, curăţitoare, de arpăcaşi 
şi site pentru alcaliu; străformează după plan propriu sau 
modele prompt şi conştiinţios, mori şi fabrici Magazin 
permanent de modele pentru lucrări de orice branşă. Pla
nuri şi prospecte gratis. Pentru comande In provincie merg 
Ia faţa locului pe cheltuiala proprie, TELEFON : 279. 

STEFAN SLADEK j " " fabrici de mobile I 
VÂRŞEŢ, strada Kudritzer u-rui 44—46. R 

I 
C m nai renumită 

m i r i f a h r t e t d i m o b i l a 
«ta a n M Ua*arisi (VERSECZ). 

Sa 111-1» 
Prefăteşte mobilele eala mai mo
deme şi luxeaae eu preţuri fo&rts 
— Stadtrate. — 

Mara deperit da plana excelente, 
eeveare, perdele, ţeeătoi foarte t a » 

şi asasini da essai __ 

N U M A I Ï I V S A L O N U L D B M O D Q 

(•EORCE ROMMEL 
se esecută costumele cele ani bunefşl siriei 
engle/eşti, precum şl alte haine. Pune la 
dispoziţia stim. dame cele mai noul şl elf* 
sice jurnale. Ori-ce comandă se execuţi la 
8—10 zile. — La damele din proviade iau 
probe In 0 oare «ie doui ori. Haine de 
doliu Ie execută In 12 ore. (Ru 064) 

C o n v i n g e r e a e s i g u r a n ţ a c e a m a i b a n i . L a c o 

m a n d e m a r i m ă p r e z i n t o r i u n d e p e s p e s e l e p r o p r i i i 

HINGER JÓZSEF 
t & m p l c t p p n x a t p u n d i l l o i i ş l m o b i l e 

Alba-Iulia, (6 julafehérv ár) str. Séchenyi or. 10, 
= = ( C a s a p r o p r i e ) . * • 

Pregăteşte orice lucrări din acest 
ram atât noi cât şi reparaturi; In
trări pentru clădiri, aranjamente 
complète pentra şeoale, biserici, 
locuinţe, birouri etc., din material 
bun şi uscat după model sau din 
combinaţie proprie. — Preturi con
venabile, serviciu coulant se garant. 

(Hi 1280) 

nsnansaf 

m ATBMŢXUlfEIJa. DOJLMHBÎaOB! 
Pielea frumoasă a feţei e condiţia principală a framseţii. Fie

care damă nutreşte această dorinţă ferbinte, dar, regret, luânda-se 
ele după reclamele alarmante, rămiue numai ou dorinţa. — Cea mai 
bună dovadă despre bunătatea unui articol este faptul cât este el de răs
pândit. — Bunătatea neîntrecută a preparatelor dx.-lai Sibulsxky 
o dovedeşte, afară de numeroasele scrisori de recunoştinţă, faptul că 
anual expediem t a toate părţile ţârei şi t a Eoropa, dar şi tn Asia 
şl Amerioa, avem numeroşi muşterii, cari comandă deodată sute de 
pachete, pentruea să facă economie eu cheltuielile de expodiare. 

Preparatul renumitului dr. Sibulszky ma conţine materii vă
tămătoare; întrebuinţarea acestui aparat îndepărteasă 

plstrwle, petele, sfrălantili, lucirea feţei şl rasata fatal. 
Preparatele dr.-lui Sibulszky, şi anume: aliSe pentru faţă, 

crema de mătase, săpun, pudră de mătase, apă pentru faţă, sunt 
pentru întrebuinţare de noapte şi ziuă. 

! t ! Farití-rá «te imitaţii. Preparatele adavirata ssat uaatai cele pro» 
rasate, pe tagte şl pe împachetarea externi, ea fotoßraa» şl laoilitaxa 
dr.-lui aihulaaky \ 1| 

allie pentra faţi de dr. Sihuluky : . « oer. 1-40 flL 
gipaa n n a s • —-70 , 
Ap* » n a t a • • • » l'*0 a 

Cremă de mitasi H « M • . . M l-ao a 

Pairi M M » M „(la ori M coloare.) „ 120 „ 

Cosmeticul lui Polcy pentru mâni, d ^ L ' r f Ä , ţn. Vrxâ 
unical preparat, care chiar şi manilor celor mai neglijate 1« di coloare albi 
ca zăpada şl redă pislel o fineţe ca de catifea. Modal de tatrebaiaţare se di 
la flecare sticli. Pretai 70 81. 

p Ä Ä 6 " spirtyl pentru păr „Caplller", r P Ä ' ? : t 
aderaiat natremint al ridici nei pir alai, împiedeci chelia. — Modal de latre» 
butii ţare se di la flecare sticli t Pretai 1 oor. ao fll. 

„Rsffintrator pentru pir" coloarea originali 2 cor» 
Comenzile peste 10 cor. se expediază franco. 

Preparatele mal sânt de raasare Ia: 

Farmacia M E Z E I şi A L E X A N D E R In Kassa. 
Sortaţi adresa corectă . — Comenzile se expediază imediat. 
Me 1286 Discreţia a as igurată. 
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CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMANESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

W C O N C O R D I A 
TELIFON 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I . 

A R A D 
STRADA ZRÍNYI. NUMĂRUL 1|a* 

Fiind aprovizionat cu eefe mal mo
derne maşini din străinătate şl patrie 
cas maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clisele, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti 
părituri pentru bănci şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, Invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mâi mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe delà 
cale mai simple până la cele mal fine. 

TELEFON 
NR. 790. 

Preţuri 
moderate. 
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PrhWMli • • § € • ! faferiMHrt A© last r uni • n t o n n s t a h t v ta 
S I B 1 I V . - SpMtoHst ta • o a f e c ţ f o a a i » é% « t o u s * . 

B a b o s B é l a 

( B a 1 5 8 6 ) 

S« • % ! ! • * R R I n a i s t e P i a ţ a m t e ä 2 4 , a c w a 
I D I I I 1 , a f r . U r c x H l n l ( R e t a p e r g a w e ) 2 . 

D c p o i H b o g a t f< b t e e a s o r t a t * • T M Í M ém 
ş no mii precum şl ht T M Í M d v AMI « c i r a 

r e c i i f i HOB«, citer», clarinete, im mptmi d a 

s u f l a t £ a r m o n i c e ţ i p ă r ţ i l e l o r c o a s t i t a t i v e t. a . m. 

Gratnofoane şi plăci 
în c e a m a l m a r e a l e g e r e . — C b a r t f a # ! • « M i -

c â i n i » OD g*r*Bt*t quint curnt. — R e p a -
1 r a t ă r i M e x e c u ţ i p r o m p t s l I a mtâ a r t i a & c 

Cereţi catalog gratis ţi franco. 

e j B 

Bozs( jtöátyás 
fabrică de ciment şi în

treprindere de zidire 

A l b a - I u l i a ( G y u l a f e h é r F á r ) . 

(Bo 1742) 

Execută: padinent&ri de te-
razzo, granit , mozaic, beton, 
cher amit şi mozaic: precum 
şi o anale de beton şi funda
mente pentru maşini, lucrări 
de ciment şi beton, iesle, fân
tâni arteziene şi basenuri, po
duri etc. cu preţuri moderate şi 
serviciu prompt. — Pe lângă 
preţul de fabrică se mai capătă 
ţement de beoc-in şi portland. 

mi 
teuer de l ă c ă t u ş e r i e 

I artă e d i f i c i i ş i i n -

ilaţluni d e a p a d u c t e 

Haeţte orice lucrăr i d e 
insa aceasta p r e c u m : 
bgerea c a fier a z i d i -
ir, oregfitirea d e p o r ţ i 

I j u i u r l d e fier, b a J c o a -
i,tfpţi, i n i t r âd i tu r i d e 
Mliite, cămine şi c n n -
ve etc. executate a r t i s t i c 

I prompt P r i m e ş t e t o t -
i& spre efeptuire t o t f e -
t de reparaturi a t i n g ă -

e de branşa a c e a s t a p e 
Ï preţuri ieftine ş i 
du punctual. 

Po 1960 

str. Anna nrul 11 
S I 3 I I U str. Guşteriţil nr. \ 
(Nagyszeben) (Casa proprie). 

Cari 5tfirner 
funar 

succesorul lui 

Joh. Ongert's 
S I B I I U 
Hermannstadt 

S J Ş ş Saggasse 22 . 

lucrări de cânepă curată: funii pentru transmisiuni, 
fiii pentru care, legătoare, ştreanguri, căpestre, cin-
\ gfttoare aţe pentru rolete, aţă pentru saci etc. 
IRE ASORTIMENT D E AŢE ŞI FUNĂRII . 

lev&nzătoni primesc rabat ! Su 2069 

i • • H a • m 

ï 

să eumperi biju
terii moderne şi 
veritabile, adrè-
sează-te firmei : 

SSI "É5 

bijutier, 
ceasornicari 

auritor 

M A R O S T Á S Á R H E L Y , Széchenyi-tér nrul 41. 

Magazin de ceasuri 
eireţiene, de aur, ar
guât, oţel, niehel p. 
buzimar şi ceasuri ea 
pendulă. — Bijuterii 
fine şi briliante, o-
bieete de lax verita
bile de argint şl ar
gint de China, obiecte 
optice. 

In marele meu ate
lier se execută tot
felul de bijuterii şi 
se reparează cu gpe-
einlltate bijuterii şi 
ceasuri. — Preţuri 
convenabile, serviciti 
prompt. Se 2072 

L I T T M A N N R O B E R T 
ATELIER PENRTU REPARAREA AUTOMOBILELOR, MOTOARELOR, MAŞî-
NELOR DE SCRIS, GRAMOFOANELOR ŞI TOT FELUL DE INSTRUMENTE. 

B R A Ş O V , H O S S Z Ú - U T C A NR. 24 . 
PRÎMES! E TOT F E L U L DE LUCRĂRI ÎN BRANŞĂ. 

PRETURI CON-
VENABLIE. 

G A R A N Ţ I E . 

Unde 
se pot cumpăra 

cele mai bune şi 

mai elegante 

PLOIEBE? 
tUde MZE* ţti-tont'cas 
şi ploiere pentru dame şi bărbaţi în executare perfectă şi 
estetică, de calitatea cea mai bună şi cele mai moderne 

albituri pentru bărbaţi 
în executare recunoscută de cea mai bună. 

G ăfTIUs! ^ e m o ( * ă albe şi colorate; 
a i l l S ş l O U L E R E şi M A N G E T E 

albe şi colorate; BATISTE de buzunar; 
BRAŢELE; CRAVATE pentru gulere 
simple şi duple; CĂMEŞI din păr de 
cămilă ; CIORAPI şi alţi articlii de modă 
p. bărbaţi în sortiment bogat şi cu pre
ţurile cele mai ieftine se pot cumpăra delà 

G U S T A V S C H M I D T 
fabrică de paraplee si prăvălie de articlii de modă pentru bărbaţi 

S I B I 1 U ( N a g y s z e b e n ) , P i a ţ a m a r e , p a l a t u l „ B o d e n k r e ű i t " . 
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I TÈLEFQSi: 11-75, | s m é x > » » 

tto Síiűori 
VOPSEŞTE! CURÂŢEŞTE ! 
Primeşte spre vopsire şi curăţire 
chimică haine de temei, bărbaţi si 
copii. Pentru comoditatea on. public 
am deschis o prăvălie In Zeldfa-
Passage nr. 93. - Spăl gulere şi 
manşete în mod fnexcepţionabil. 
fabr ica i strada Körös nral 13. 
Localuri colectivei in Zöldfa-Paa-
•age nr 03 şi In str. Rákocxi 7. 

— Preţuri fixe I — 

M o k o s S á n d o r 
Qradea-mare (Nagyvárad). 

i 
K o v á i d P é t e r é s n a 

•telier peatri vopsitori* de stofe, tort fi Mano, carăţire ehenică |1 spălătorie ea «but 

B U D A P E S T , S S J t r a m , S z ö v e t s é g - u t c a 3 5 3 7 . 

mggr T E L E F O N j József 1 8 - 0 0 şl József 1 5 - 7 1 . 
„ # » O » O O m t « » H O » » t » » 0 t e » 0 » » » « * « 0 O t 0 O 0 » O * 0 M < * M 0 O S < M 

S e c ţ i e p o ş t a l ă d e o s e b i t ă p e n t r n c o m a n d e l e d i n p r o v i n c i e , 

Stabilimente colectoare în toate părţile capitalei. 
Reprezentanţi în cele mai multe oraşe din provincie. 

Ko 1613 

4 > i De aproape 50 de svai renatnila l i r a i 

H e l d e n b e r g 

dia S I B I I U s t r . H t l t t t i r 9 

este eele dintâi şi unicul ma
gazin de planuri şi harmoniurt 

al Transilvaniei, al cărei proprietari 
sunt specialişti in construirea 
pianuriíor şi au şi diplomă de 
: eonservator. Oferă on public : 

p i a n i n e , p i a n u n ş i h a r m o n i u n , 

strumecie alese cu pricepere delà cele mai bune firme cu 
le mai ieftine preţuri de fabrică pe lângă deplină garantă. V 

Alifie „Mágnás* p. festă: 
singurul mijise cosmetic acvütl-
buMt. centra sgr&busieler, des-
peicrii pielii, peiafor di» fiţi, ere* 

_ perei pielei, reşaţei şi contra tn-
• turer boalelor de piele. După in-
I trebuiaţarea anei singure tegle 
S dispar sbirciturile feţei. Preţul 1 
. tegle 1 oor. 50 öl. Pudri, Mágnás* 

M (în 3 colori) 1 cutie 1 oor. 50 £11. 
Săpun „Mágnás* 1 OOT, 2 0 fii. 

CosmeUe ^Mágnás" pentru mâni: 
foarte folositor pentru catUelarea mániler roşii, degerate, erepate, 
aspre şi sbâroiie. E de prisos a se mai întrebuinţa gUeerina şi ve
seliţi, deoarece efectul cesmetieului „Mágnás' e sigur şi acest cos
metic poate £ întrebuinţat şi tiu*. — Praţel 90 il. 

„ A twK pertussin " : 
mijloc excelent contra tusei şi ràguaelli, respiraţiei greh, entern» 
lui, tusei œ&gàresti la cepii. — Pretai 1 oor. 80 fii. 

Spirt Brima" : 
mijise excelent centre reumei şi podagrei, durerii de cap şi ie dinţi. 
Dupé 1—2 întrebuinţări are efect sigur. — Pretai 1 sticle mari 1-SÔ ÔL 

Spirt „Oappţilloform* : 
singurul mijloc excelent contra ciderei Pirului. — Preţui 1 eor 60 11. 

„Deutoform* apă pentru gură: 
eel mai bun mijloc contra mirosului râu de guri şi pentru Impe-
iec&rea stricărei dinţilor. — Preţul 1 cor. 60 fii, 

Balsam ds Ardeal pentru stomac: — 
mijloc excelent contra durerilor de stomac, lipsei de apetit, incuierii 
«CAUAaici, ffto/naca/ui s tr icat şi boalelor de stomac — r r o ţ n l 1'50 fii. 

Vopsitor pentru păr : 
în euloaroa neagra, întunecaţi şi h r uniaţi deschisa, mijloc exceleat 
şi durabil un murdăreşte albiturii® de pai. — Preţul 5 cor. 

Begeneroior pentru păr: 
reM parului edrunt coloarea orglaala. — Pretai 1 cer. HO &.. 

Contra ciumei de porci: 
precum şi în contra tuturor boalelor porcilor, cel mai excelent 
medicament, recomandat de cátrá medici, este praful de Ardeal 
pentru porci. — Preţul unei cutii mari 1 cor., o cutie mică 50 BL 
O singura întrebuinţare a prafului de Ardeal pentru galiţe înceteazâ 
perirea galiţilor. — Preţul 1 cor, 

Hiypmmervin: 
singurul mijloc sigur şi probat contra nervositiţii şi a Insomniei. 
Preţul 3 cor. — Toate medicamentele mai sus amintite se aíiá de 
rânzare şi ae pot comanda numai la farmacia lui 

S A M B O R Z1UH. : - : a S K , * 

I Fiecine trebuie să ştie că fotograful 

VICTOP MYSZ 
şl-a vândut atelierul din strada de nul 
nainte iar acum şi-a deschis un 

ate l i er fotografic de arii 

corespunzător cerinţelor moderne fn 

S I B I I U , str. Elisabeta nral 34, 
unde execută totfelul de fotografieri 11* 
stice cu preţuri convenabile. — FotognA 
lor amatori li-se acordă favoruri. (Ml l») 

Pe timp închis fotografiile se execută la lamina electrici 

I U N E ! ar. 
Nid un romftn i i nu-şi cusoptre nobile plai ce no vhMenl 

P R I M A F A B R I C A R O M Â N E A S C Ă D E M O B I L E 

E M I L P E T I I T I 0 
In S1BHU (Nagyszeben) str. Sär» (Salzgasse) 37, 

care execută totfelul de mobile moderne 
In toate stilurile, — ca garnituri pentru 

M t a i , prânzite, saion şi îapslsris prspfii. 

EXPOZIŢIE ZILNICĂ cu garnituri complecte. Conatruieşte toate 
lucrările de lipsă pentru biserici vecnJ şi 
noui şi binale, pe lângă executarea cea 
mai solidă; promptă şi pe ligi gar»ţi. 

Telefon i 47. (Pe 1348) Teietea i A 

A T B N T Î V IM K31 
» « « W M H M O M i a & M X M S B H a M M a i 

S i ae credeţi SJi£ JL3tt coasa „Koronagyémáif 

O « c o a s »--, „ K L o t - o z a S k ^ y e t a i Ä x i t « 
bătută odată ce poaL cosi ziua întreagă deoarece e făcuţi k 
oţel diamant, coase rele şl m o l nu se găsesc Intre eh 

Pentru trăinicia fiecărei bucăţi garanţia 
75 8 0 8 5 0 0 05 100 110 cm. la c o m a n d e di H 

Preţul i 1 boc 1 8 0 1 9 0 2 ' - 2.20 2 40 2 50 Í 6 0 cor. buc. 1 se da túi Cemandele se pot face prin 
risalterea banilor înainte 
aa se lingi rambursa 

La MS 

s Lengyel Testvérek, Z Ä 
Kaposvár, Fő-utca 22 R. 

Tiparul tfposrraîfei „Concordia" societate pe a t J fi AEtiL *~ Edjtoi-responsabii : Ataaaaie li Imăgîan. 


